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TRUSTUL AUTORILOR DIDACTICI CRIZA PARTIDULUI LIBERAL
Cu toate valurile de căldură 

Care au trasforraat astfaltul 
iflirun soiu de bel tea, atelie
rele tipografice lucrează pe 
jw cap. ■t . i 1 - ~-,nl

E sezonul cel mai activ și 
mai fructuos al omului. Se ti
păresc curiile de școală. Până 
in trei săptămâni, trebuie să 
fie ze| ui te, împachetate și ex
pediate librăriilor din cel mai 
perileric ungher al tării, ca în
ceputul anului școlar să rever
ie mana celor câteva zeci de 
milioane beneficiu net, pentru 
editori, librari și autorii de 
carii didactice.

Ce miserie înseamnă aceste 
carfi o știm. Ele sânt cel dintâi 
element destinat să desguste 
copilul de învățătură. Tiparul 
cel mai prost, cerneala cea mai 
unsuroasă, hârtia cea mai ce
nușie, gravurile cele mai indis- 
incte, Dar cu deosebire, tex
ul cel mai nerod.
Pentru aspectul tehnic al 

cărților de școală, s’au adus de 
nenumărate ori obiecții aspre 
editorilor. Și de câțiva ani, se 

’observă un început apreciabil 
de îmbunătățire. Cartea româ
nească, cele două harnice edi- 
uri din Craiova, Ramuri și 
Scrisul românesc, au dovedit 
lăudabile silinti. pentru a re
zolva problema cărții de școală 
arătoase și eftine.

Mai putină atenție s’a dat 
insă autorilor. Iar răfuiala cea 
inare cu dânșii se cuvine înce
pută.

E de retinut că singurii au
tori care pot recolta un venit 
serios în tara românească, pe 
arma tiparului, sânt tocmai a- 
cești indivizi care strică min
tea copiilor. Pentru cărțile Lite
rare sau strict științifice, scrii
torii abia dacă-și găsesc edito
ri, și in cel mai fericit caz, a- 
hia dacă primesc pentru un vo
lum de 250—300 pagini, echiva
lentul unui palton (fără guler 
de blană). Pe când pentru au
torii didactici, cartea e o afa
cere comercială, expeditivă, cu 
desfacerea promptă și cu lichi
darea corn pt urilor garantată, 
in primele două luni de toam
nă, când edițiile se epuisează 
cu o precizie matematică.

Cine sînt acești autori ? Ce 
mari merite științifice, pedago
gice și literare, le justifică a- 
cesț privilegiu t

Ciufi numele pe copertele 
manualelor. Inspectori, revi
zori, președinți ai diferitelor 
comisii, directori ai diferitelor 
servicii de control depinzând 
de Ministerul Instrucției publi
ce. Au ajuns unde sînt, după 
norocul pământului și al politi
cei, nu după criteriile merite
lor personale și științifice, ci 
eoco|a|i de slugărnicie fata de 
partid și aportul electoral. A- 
ctste înalte trepte în ierarhia 
Ministerului de Instrucție pu
blică, le-au garantat pe lângă 
site privelegii, dreptul de a de
ține monopolul cărților didac
tice. Aprobările se dau pe 
sprinceană. Cine-ar cuteza 
oare să respingă manuscrisul 
amui manual purtând pe co
pertă numele a câte doi și trei 
inspectori și revizori, bine 
itiuți că se află în grațiile mi
nistrului și că au servit parti

dul cu fidelitate ? Și ce profe
sor sau director de școală, ar 
îndrăzni să prefere manualul 
jmui autor merituos dar ob- 

. scur, când știut este ca la toate, 
inspecțiile, notările și proce
sele verbale ale acestor inspec- 
jori-autori. revizori-autori, pre 
țediuți și directori-autori, sînt 
aspre sau elogioase, după cum 
profesorul sau directorul școa
lă, a știut să impună elevilor 
nn manual al acestui cartel de 
căpătuială, sau numai cartea 
merituoasă și chibzuită, a vr’u- 

. nui biet dascăl modest și neîn- 
rscris în partid ?.

Este adevărat, că din lenea 
unor „autori” de asemenea ma
nuale, cartea se întâmplă să 
scape câte odată mai bună și 
mai isteț alcătuită. Exact din 
lene! Adică atunci, când auto
rii figurând pe copertă, nici nu 
și-au bătut capul să confecțio
neze ei curtea, ci au lăsat sar
cina unui dascăl mai modest, 
care și-a pus acolo tot sufletul 
și priceperea, acceptând semnă 
tura celorlalți confrați, numai 
fiindcă numele lor era o garan
ție a aprobării și a desfacerii, 
urmând ca beneficiul să se îm
partă între 3—4 coautori, din
tre care unul a depus munca și 
ceilalți au depus... titlurile lor 
impresionante din ierarhia in-

Numai în aceste rari cazuri 
fericite, cartea de școală se în
tâmplă să iasă de sub teasc 
citeață și în acord cu cele mai 
proaspete metode ale învăță
mântului. Când însă sunt alcă
tuite după singura pricepere a 
fosilelor didactice, pot sluji 
inepuisabil isvor pentru ama
torii de inepții, de absurd și de 
comentarii umoristice.

Pentru școlile primare cu 
deosibire. anarhia introdusă de 
incest trust al autorilor de cărți 
didactice, se cere curmată de 
urgență. Propuneam și altă
dată o soluție practică, aplicată 
și aiurea. Stabilirea unor ma
nuale tip, obligatorii. O sin
gură carte pentru școala rurală 
și una pentru școala urbană, la 
care s’ar adăoga an de an, ame
liorările dictate de nouile prin
cipii și metode.

Adaptarea acestor manuale 
unitare, cu tiraj de câteva sute 
de mii de exemplare, ar îngă
dui apreciabile îmbunătățiri 
tehnice, și uu preț mult de- 
desbtul celui actual. Ar 6căpa 
mințile copiilor de supliciul tu
turor bâiguielilor molfăite în
tre gingiile ramoliților didac
tici. Și ar pune capăt unei spe
cule lără rușine pe urma căreia 
învățământul primar obligato
riu a devenit un regim de tâm
penia obligatorie, pentru copii 
de români îutre 7 și 14 ani.

Cesar iretrescu

Congresul partidului social-de
mocrat sa înecat în praful indi
ferenței, în urbea universitară a 
Clujului. A a stârnit mei un in
teres al cerebralității, nici un co- 
menlar, nici o curiozitate, l otul a 
fost uniform, monoton și mono
cord. Hâfueli în interiorul închis 
al familiei, aspre mustrări, rufe 
murdare in spălătoria certurilor. 
Alici o lumină, mei o nădejde, nici 
o îndârjire a eforturilor. Deasu
pra creștetelor a planat ceva din 
vaerul funebru al unei oști în
frânte ce fi-a părăsit cadavrele 
pradă lăcomiei croncăniloare a 
corbilor ce coboară în zbor îndoliat 
pe suprafața câmpului de bălae.

Abia câteva proecle s’au țesut 
în firele de păianjen ale vorbelor; 
fuzionarea celor două hebdoma
dare socialiste, pentru a da naște
re unui cotidian. :

Noi alegem însă din mușuroiul 
cuvântărilor roze, o singură idee, 
cea mai însemnată fi cea mai de
licată. Un limbut, d. G. Uoffer, 
a ridicat cu înflăcărare la amvonul 
tribunei chestiunea minorităților, 
subliniind că „guvernul reacționar 
însclăvește pe minoritari, neres
pectând hotărîrile dela Alba-Iulia, 
partidul socialist având, deci, da
toria de a înscrie pe stindardul 
său lupta pentru revendicările mi
norităților”. ‘

Câteva observațiuni. " . -
Hotărîrile dela Alba-Iulia sunt 

punctele programatice nu ale ță
rii, ci ale unui partid politic, par
tidul național-țărănesc. Ele nau 
valoare obligatorie pentru nici un 
guvern, deci nici pentru partidul 
național-liberal. înfăptuirea lor 
se poate cere numai dela partidul 
național-țărănesc. Dar nu în sen
sul în care o doresc minoritarii. 
Ci așa cum vreau și vor putea 
național-țărăniștii.

Pentrucă există o deosebire e- 
sențială între interpretarea pe 
care o dau minoritarii și național- 
țărăniștii, recte d. luliu Maniu, 
hotărîrilor dela Alba-Iulia. In 
tălmăcirea minoritarilor Alba-Iu
lia asigură drepturi mai ample 
minorităților cași clauzele perga
mentului tratatului dela Trianon, 
în interpretarea național-țăranistă 
tratatul dela Trianon precizează 
punctele minoritare ale hotărîrilor 
dela Alba-Iulia. Cu alte cuvinte, 
drepturile minorităților se mișcă 
în marginile tratatului de pace. 
Nu-l depășesc cu nimic.

Dar mai rămâne o chestiune 
de precizat. Partidul social demo
crat desfășoară „steagul” pentru 
drepturile minorităților. 5® pune 
însă întrebarea logică. Are auto
ritatea morală ? Căci partidul so
cial-democrat din Ungaria s’a ros
tii pentru revizuirea tratatelor de 
pace fi retrocedarea Ardealului 
Ungariei.

Sunt social-democrații din Ro
mânia de acord cu tovarășii lor 
din Ungaria f Iată, o chestiune 
care trebue limpezită. Și înainte 
de a începe agitația în perfectă 
fraternitate cu acceia, cari vor să 
asvârle omenirea în barbaria răz
boiului. Se«t«r Stoic»

S’au format trei tabere: „rablele“. „tinerii liberali“

Frământările din partidul li
beral, de care am avut prilejul 
să ne ocupăm în diferite rân
duri, au devenit evidente — 
după cum am arătat — în cur
sul sesiunei extraordinare a 
Parlamentului și cu prilejul ne 
cazurilor remanierii, mereu fă
găduită și mereu amânată, pen
tru a izbucni, cu o crudă lim
pezime, în jurul afacerii petro
lifere dela Dâmbovita.

Astăzi se poate vorbi cu toată 
seriozitatea de o criza iuternă 
a partidului liberal, fiindcă o 
asemenea criză există, și nu nu
mai în stare latentă, ci sub as
pectele cele mai acute.

Moartea neașteptată a lui Ion 
Biătianu, lăsând partidul fără 
cadre formate; venirea la șefie 
a d-lui Vintilă Brătianu, cu 
banda d-sale de carnivori ; fa
limentul politic si economic al 
primului-ministru : necimenta- 
rea complectă a legăturilor din 
tre oamenii aduși din afara par 
ridului și partid ; toate aceste 
elemente au deslănțuit turbu- 
rările interne, care arată abso
lut și imediata necesitate a re
vizuirii liberalismului brătie- 
nist.

ACȚIUNEA „TINERILOR 
LIBERALI”

De unde se credea. In un mo-

încordarea dintre Belgrad și 
Croația a avut o primă și sânge
roasa descărcare în gestul asasin 
a lui Punișa Rakici, care și-a des
cărcat mânia lui muntenegreană 
prin câteva focuri de revolver 
trase în plină incintă a Scupcinei. 
Câțiva morți — Lavei Ramei și 
Sjura Basaricek — iar neastâm
păratul demagog și agitator croat 
Ștefan Rădici adia a scăpat ca 
prin minune.

Lin moment s’a putut avea im
presia unei paciiicari a spiritelor 
prin picăturile de sânge ce a stro
pii bcupcina. Vizita lucută de Re
gele Alexandru, lui Ștefan Kudiei 
in spital, emoția agitatorului croat 
culminând în strigătul „trăiască 
Regele”, erau elemente ce pe bu
nă dreptate justificau impresia li
ne reconcilieri naționale, unei po
toliri a spiritelor.

Dar impresia a fost efemeră, 
deschiderea Scupcinei și prezen
tarea noului cabinet Koroșetz, a 
primit ca replică elocinte deschi
derea dietei croate prezenți fiind 
cei ?8 de deputați ai coaliției țâ- 
rănîsto-democratice. Svetozar Pri. 
bicievici, aghiotantul lui Ștefan 
Rădici, a făcut rechizitorul Bel
gradului și al politicei centralis
te, dominatoare, absorbante a ca
pitalei regatului.

Nu putem vorbi de ideologia 
politică neprecisă și oscilatorie a 
lui Ștefan Rădici, căci un agita
tor nu poate face altceva decât 
exploata fără menajamente o 
stare de spirit căreia să-i imprime 
o direcție sau alta, fixându-i un 
obiectiv de ostilă negație; dar de 
o stare de spirit, de o tempera, 
tură nevralgică se poate vorbi.

In Alsacia, politica anticlericală 
a Parisului a determinat mișcarea 
autonomisțji în care, alături de 
buna credință a unora, de simplis
mul politic al masselor, își mișcă 
elementele fățarnice propaganda 
iscusită a Germaniei. Procesul de 
la Colmar a definit consecințele 
fatale ale unei politici greșite, de

TURNEELE TEATRALE
de ION OONGOHOZI

A spus cândva d. Lapedatu, că 
împrejurările actuale îl silesc să se 
ocupe mai întâi și mai temeinic de 
organizarea cultelor. Consfătuirea 
de deunăzi a directorilor și ins
pectorilor teatrelor, consfătuire 
prezidată activ de însăși ministrul 
respectiv, înseamnă cred că a st» 
rit jnsfârșit și sorocul artelor, al 
artelor oropsite ori măcar date ui
tării până acum.

S’a început cu meremetisirea 
teatrelor naționale, ca să nu eva
dăm probabil din planul unei tra
diții împământenite mai de mult. 
Irebue să recunoaștem fără rezer
ve, că arta dramatică, în deosebire 
de celelalte arte, s’a bucurat din 
partea oficialității noastre de-o a- 
trnțiune mai continua și mai gri
julie. Și totuși nu s’a dat pentru 
teatrul de stat nici pe departe din 
cât se dă aiurea« unde dosi Mită.

și „veneticii“.
meni dat, că „tinerii liberali”—
formulă, în care sunt cuprinse 
grupurile ce stăteau , îu apro
pierea lpi Ion Brătianu, Al. 
Constantinescu și George Mar
zes cu, —- se vor agata de nouile 
elemente, atrase în constelația 
lyîberală. de către Ion Bră
tianu în ultimul an al vieții 
sale, iată că dimpotrivă, aceste 
grupuri luptă pe două fronturi 
și încă cu cea mai mare învier- 
șunare.

Lupta se dă, firește, mai ales, 
împotriva „rablelor” și a „car
nivorilor”. adică a acelor libe: 
rali învechiți în rele, grupați 
în jurul d-lui Vintilă Brătianu, 
exploatând din umbră încrede
rea șefului, întră realizarea de 
imense și necurate averi.

înfrângerea d-lui Vintilă 
Brătianu. pe chestia băgării în 
guvern a lui Victor Antonescu- 
G ai na ța tos, constituie, neîn
doios, un prim succes al acestei 
lupte, la care participă din ce 
în ce mai multi liberali, și în 
rânduri din ce în ce mai 
strânse.

ȚINTA FISCALA
Afacerea terenurilor petrolifere 

dela Dâmbovița, a pus insă pe ta
pet fi chestia „veneticilor”. D. 
Btelian Popescu este învinuit de

ultragiere a unor sentimente reli
gioase, ale unor arzuri de vecile 
tradiție franceză scăpate din sfera 
acțiunii antiuierinle inaugurată 
dela 1880 în Franța.

J^i oricum, Parisul va fi având 
în concepția politicei de stat ne
contestate superiorități.

De ce ar surpriuue atunci ne
vroza croată și acea crescânda 
înverșunare împotriva Belgradu
lui ? Nu e oare explicabilă ?

O dorință de uniformizare a 
ritmului vieții de stat, o voință de 
uoininație, o ignorare a realități
lor regionale? creiate de împreju
rări istorice diierite, credința mai 
ales că se pot depăși, prin forță și 
constrângere/etapele adaptării la 
unitatea de ritm a statului, pro
voacă totdeauna sensioilitatea noi
lor provincii. Și am mai putea bâ. 
nui că centrul socotește existența 
unei nostalgii față de așezările 
trecutului la noile provincii; Fără 
îndoială că e absurd, bănuiula 
fiind o nemeritată injurie» dar nu 
e mai puțin adevărat că subsistâ 
o vagă neîncredere între centru 
și noile provincii.

In regatul sârbo-croato-sloven 
această neîncredere capătă, zi de 
zi, un accent de abia stăpânită 
violență, o pronunțată tendință de 
separație, de eliberare de sub do
minația Belgradului printr’o vă
dită tendință autonomistă. Și ori 
unde apare o mișcare autonomis
tă trebue să o socotim ca forma 
aparentă a unui proces adânc cte 
descompunere a statului. Poate că 
febra croată să nu se finalizeze 
în autonomism, când sunt atâtea 
forme conciliatoare, într’o des
centralizare a statului ceace în
semna decongestionarea centrului 
și animarea vieții noilor provin, 
cii, dar nu e mai puțin adevărat 
ca unitatea spirituală a regatului 
vecin se resimte. înverșunarea 
luptelor dintre partide, exaltarea 
inerentelor nemulțumiri ale noi
lor provincii în această epocă de 
adaptare succesivă la noua orân-

PjWera^jajdualițațe 

țile de activare sunt totuși multiple 
și favorabile, și nici pe jumătate 
din cât cer elementarele nevoi dela 
noi.

Când s’a pus în discuție și în 
circulație faimoasa formulă a o- 

fensivei culturale, — socotită acea
stă ofensivă ca element constitu
tiv, ca element prin e^pelență di
namic al idealului nostru național 
postbelic, — cei mai mulți s’au 
gândit numaidecât, ba au și făcut 
apel la teatru și numai la teatru. 
Planuri alambicate cu grijă în er
metice cabinete ministeriale^ sau 
veștejit de-a doua zi chiar ; milion 
ne pompate din huhavul buget al 
statului, au fost irosita grabnic și 
zădarnie.

Cu hibride trupe de operetă ș* 
fezandate formațiuni de balet, s’a 
încercat, cu surle și trâmbițe, uni
ficarea sufletească * mădularelor

„tinerii liberali’ că ignorează in
teresele partidului, că nu se poale 
identifica cu ele, că umblă să is- 
bească un vechiu, credincios și de 
treabă liberal, d. 0. Dumitriu, ft si 
odinioară, om de încredere al lui 
Ion Brătianu.

In acest sens s’au fi făcut de
mersurile pe lângă d. Vintilă Bră
tianu. Dar acesta din urmă s’a sus
tras dela răspundere fi a șters-o 
în concediu, lăsând să se descurce 
chestia, cum se va putea.

Acest ultim gest al pri
mului ministru a stabilit 
definitiv ținta finală a lup 
tei »tinerilor liberali3 și 
anume a debarcarea dela 
șefie a d-lui Vintilă Bră
tianu; cu această lovitu
ră se suprimă și influen
ța nefastă a „rebelilor” și 
— cred tinerii liberali — 
se anihilează și activita
tea dezordonată, din 
punct de vedere discipli
nar liberal, a „venetici
lor”, asupra cărora d. Vi ro
tilă Brătianu n are nici o 
autoritate.

lată răfuiala, care se 
va produce în partidul li
beral, de îndată ce va tre
ce in opoziție.

Lx.

duire de stat, toate gesturile ne
cumpănite fie ale celor de fana- 
tică credință, fie ale ambițioși
lor ce utilizează cieuinți fanatice, 
ca și toate agresivitățile centru
lui, întârzie așezarea orânduită a 
vieții naționale.

Câștiga Belgradul ? Câștigă 
Croația < Sau se irosesc în vrăj
mășii stupide cele mai prețioase 
energii naționale, se pierde timpul 
destinat unei munci active de cre- 
iație a noului stat, noua istorie a 
vieții naționale.

Noi românii suntem mai în mă
sură să putem înțelege frământă
rile, sbuciumul din regatul vecin. 
Aceiaș politică (Brătianu-Pasici) 
provoacă aceleași fenomene cu di
ferențele inerente temperamente
lor rusei. La noi se mai adaugă 
ceva : d. luliu Maniu își subordo
nează fiecare gest disciplinii de 
gândire a omului de stat, un ac
centuat simț de răspundere îl fe
rește de orice acțiune în care exu- 
gerarea, depășește aventura pen
tru a deveni o fățișă opunere 
unității naționale a statului. Do
vada ? Manifestația dela Alba- 
Iulia, când s’a afirmat mai tare ca 
oricând voința de unitate a nea
mului românesc. Nimeni nu a fă
cut procesul vechiului regat, ni
meni nu a svârlit cuvinte grele 
Bucureștilor, ci s’a făcut doar vio
lentul proces al guvernului li
beral.

Acțiune autonomistă ? D, luliu 
Maniu a afirmat cu o crescândă 
tărie voința de unitate indisolu
bilă a statului național-român.

D. luliu Maniu nu este agita
torul demagog Ștefan Rădici. Dar 
din febra croata, noi trebue să 
desprindem învățătură politică, 
promovând o prevăzătoare înțele
gere a acestei perioade de adap
tare și așezare a noului stat ro
mânesc.

Bine înțeles că aceste concluzii 
nu sunt valabile pentru liberali.

Pamfil Șeicaru

românești dintre Nistru, Dunăre și 
lisa, și totodată, pentru nucleele 
de minoritari, ilustrarea autentici
tății și superiorității culturii roma 
nești. Într’o epocă de agonie a ope 
retei, și peste Carpați tocmai, un 
de regulat s’au încruțișat traecto- 
riile vestitelor formațiuni de operă 
și operetă din Viena și Budapesta, 
plecate în mari turnee de propa 
gandă, am mânat de zor, nătângii 
de noi, cruciați betegi ori invalizi 
autentici, cu racilele identificate 
de mult și definitiv.

Cred însă, că importanta consfă
tuire dela ministerul artelor nu în
seamnă, — n’ar trebui să însem
ne, — nnmai depanarea firului 
tradițional, ci și o exactă și oficia
lă recunoaștere a importanței și 
rostului adevărat, pe care trebue 
să-l aibă un teatru național, iu 
planul complex al unei temeinice 
ofensive culturale.

Pentru considerentul acesta pe 
deoparte, dar și pentru faptul ca 
unele turnee au fost puse la punct 
ba și anunțate prin gazete chiar, 
socot că ar fi timpul să ne oprim 
o clipă și asupra faimoaselor tur
nee tea.tfftle« tentacule.ee se întind

Reabilitări
Tudor Teodorescu-Braniște

In aceiaș timp, Bouă procese
— două mari și senzaționale 
procese — au pricinuit vâlvă 
in lumea pariziană.

Nepoata scriitoarei George 
Sand chema în judecată pe un 
critic, care a scris o biografie 
prea amănunțită a scriitoarei 
fecundă în iubiri și In romane.

Fiica lui Rasputin chema în 
judecată pe prințul lusupof 
pentru vina de a-i fi ucis tatăl.

Și una și cealaltă încercau pe 
această cale câte o reabilitare.*

Inutila trudă I
A lupta cu legendele este o 

naivitate. Legenda este totdeau 
na mai puternica decât logica, 
decât adevărul.

Oricât s’ar trudi nepoata lui 
George Sand să arate că mă
tușa ei a fost o sfântă, a fost 
o incarnație a castității, a fost 
un înger de sex femenin — ad
mițând că îngerii au sex ! — va 
fi de prisos. Noi știm că femeea 
aceasta a fost o „femee fatala”
— cum se zice la cinema. ÎXui 
știm ca a nimicit câteva vivț 
Cbopin și Musset, de pilulă. 
Știm că își prigunia amanții cu 
dragostea ei pătimașă. Nimeni 
nu poate clinti această legenda.

Cât despre Rasputin, o lite
ratură vastă și indiscretă ne-a 
învățat istoria acestui călugăr 
prost și șarlatan, care din nu 
știu ce fund de stepă a ajuns 
la curtea farului tuturor Ru
și ilor, peniru^a din el sâ facă 
o penibilă marioneta, iar din 
tron o ruină măturată de cel 
dintâiu vânt al celui dintâiu 
început de revoluție. Ce docu
mente, ce revelații ar putea dă
râma legenda aceasta

•
Dar reabilitările ce se în

cearcă uzi la Paris sunt cu atât 
mai imposibile, cu cât cele 
două legende sunt — întâmplă
tor — perfect adevărate.

In genere, legendele sunt 
mincinoase, sunt lalșe și închid 
în ele revoltătoare nedreptăți.

Dar legenda George Sand și 
legenda Rasputin corespund — 
din întâmplare — adevărului 
istoric, adevărului verificat de 
savanti în lungi tomuri bogate 
in adnotări în pasul fiecărei 
pagini.

Este, de sigur, foarte respec
tabil sentimentul nepoatei care 
încearcă reabilitarea bunicei 
sale. Este foarte respectabil 
sentimentul ficei. care încearcă 
reabilitarea tatălui ei. Dar în 
materie de adevăr istoric sen
timentele acestea n’au ce căuta.

E foarte regretabil că oame
nii mari, că marile personali
tăți — mari în bine sau mari 
în rău — au rude și prieteni, 
ca oamenii de rând. E foarte 
dureros că, după dispariția a- 
cestor mari personalități, isto
ricii — obligați să procedeze la 
autopsia morală a cadavrelor
— o fac, trebue să o facă sub o- 
chiul îndurerat al rudelor și 
prietenilor. La autopsia ceulal- 
ta, la morgă, rudele și prietenii 
nu sunt admiși... Din păcate, 
autopsiile morale nu se pot 
face între patru pereți..*

E foarte regretabil, pentrucă 
operația aceasta este neplăcută 
dar utila. De aceea, când o 
ruda apropiată a mortului reac 
ționează ; când, cuprinsă de o 
nobilă indignare, se revoltă îm
potriva adevărului; — respec
tând revolta îndreptățită, tre
bue să continuăm a spune ade
vărul.

regulat, peste întreaga țară, odată 
cu palirea soarelui și ușoara rugi- 
nire a frunzelor.

Avem însă, de fapt, două cate
gorii distinate de turnee: deopar
te cele întreprinse d easociațile ar
tistice cu reputație (sunt de obicei 
bine organizate și aduc regulat câș 
tig material și câștig moral); de 
altă parte categoria turneelor ofi
ciale, a turneelor zise impropriu 
de propagndâ culturală. Cum sunt 
alcătuite de îegulă trupele de pro
pagandă culturală? Sau avem câtr 
un fruntaș, doi, ai scenei bucureș- 
tene, încadrați de tineri abea in- 
trați în conservator, ori de ratați 
scoși de mult din circulație,— casă 
fie închiriați cât mai pe ieftin, — 
sau avem de-a face eu elemente 
dubioase și ca talent fi ea morali
tate. In ceiace privește „montarea” 
se ajunge adeseaori, în teatrele cu 
înzestrare mai eăracă, la o adevă
rată bătae de joc. Ce te țintește 
de întreprinzători cu aetfel de tur 
nee ? Dacă nu întotdeauna numai 
și numai câștigul material, întot
deauna însă, mai ales câștigul ma
terial. (Se cunosc eâatiauri fabu

Și adevărul, în cele două ca> 
zuri care ne preocupă, este 
simplu.

George Sand este așa cum o 
cunoaștem din biografiile nu< 
meroase, pe care le-a inspirat 
viața ei. O femee stăpânită de 
puterea simțurilor; o femee 
care a trăit din iubire și pentru 
iubire. o femee care își cuceria 
amanții — George Sand n’a 
fost, nu s’a lăsat, n’a așteptat să 
fie niciodată cucerită ; — o fe* 
mee care se slujia de ei cât 
vrea, ca — apoi —- fără cru
țare, sa-i svârle la o parte, cu 
cruzimea de care este în stare 
numai patima; o femee care 
până la bătrânețe iubia tinerii, 
și-i alegea, îi anexa; — iată ce 
a fost George Sand. <

A judeca o astfel de viață 
este de prisos. Patima nu se ju-, 
decă niciodată. Nici legea divi
nă, nici legea umană nu se încu 
metează sa judece și să osân-
(Continuare în pag. H-af

JAF Ui.
Alarma data de presa na slujit 

la nimic. Primăria Capitalei ra-\ 
mâne nepasăloare.

— Speculă. în târg ? Ei și I \
Primăria nu citește gazete. Nici 

nu cumpără alimente din larg. E- 
dilii noștri se hrănesc, ca pasările, 
cerului, din ooia Celui de Sus. t 
N’au de unde să știe ca se practică 
cea mai desmațută, cea mai neniA 
șinată speculă a alimentelor de 
primă necesitate. ;

...Și specula continuă, .dcelea^, 
prețuri fantastice la legume — in-l 
tro țară, în care legumele nu se 
fabrică totuși în laborator; și nici 
nu se importă din țări străine și 
depărtate. Aceeași specula ta rel 
staurante. Nu vorbim de restau* 
rantele de cl. 1. Dar sunt restau
rante modeste, singurele accesibile, 
pungii unui biet funcționar cu saJ 
lariu de foamete. f

Nimeni nu intervine. Nimeni niz 
se grăbește să pună capăt nesfâr
șitei dorinți de îmbogățire grăbi 
mcă și nemuncită a intermediari* 
lor speculanți. '■

In fața nepăsării autoriiățilort
— nepăsare pe care am prevăzut-c 
de când am deschis lupta aceasta
— nu rămâne dcât soluția pe cari 
încă de atunci am propus-o:

1) organizarea consumatorilor ;t ]
2) organizarea producătorilor.
Pentrucă, după cum am arătat 

atunci, intermediarii speculanți jei 
fuesc de-opotrivă — și pe produ* 
cători (cumpără pe nimic produ
sele) și pe consumatori (vând pe 
prețuri fantastice acele produse 
cumpărate pe nimic). Lupta se dă
— nu între consumatori șt produ*
cători. Ci între speculanții nterme. 
diari deoparte și consumatorii și 
producătorii uniți de cealaltă 
parte. (

Opinia publică să nu mai aștep
te deci, îndreptărie dela autorități; 
E de prisos. Autoritățile din indo* 
lență sau din altă pricină — do. 
oedesc aceeași nepăsare.

Opinia publică este datoare să 
se organizeze singură în lupta îm. 
potriva speculei. i

Consumatori și producători, unu 
ți în ligi separate, dar care să Iu* 
creze mană în mânăî; vor izbuti 
unii să-și apere produsele, pe care 
azi le vând pe nimic ; alții să-și a. 
pere pungile, în care inlermedarii 
și-au înfipt hrăpărețele lor mâini 
până în coate. ,

Această reacțîune va veni?
De va veni, — bine. Dar nu, cei 

ce nu reacționează își merită soar
ta. Dar să o suporte fără inutile 
lamentări și fără să-și adreseze 
protestele anonime și vehemente 
redacțiilor de gazete. j

Lucullus

loase realizate regulat, fără jis- 
curi și fără eforturi mari, de către 
cei ce-au monopolizat de fapt a- 
ceste turnee de propagandă). 1

Cum se procedază de obicei ? 
Dacă e vorba de vreun actor de 
frunte, atunci se face, cât mai 
din timp bineînțeles, o adevărată 
reclamă americană, atât prin pre-- 
sa bucuretșeană cât și prin ziarele 
ori fițuicele locale.

Afișe mari, colorate, cu fotogr*« 
fia divului sau divei, afișe mai 
mici din partea „admiratorlor” ori 
a comitetului de inițiativa, prin 
care cetățenii sunt poftiți la gara 
ca să primească pe „marele corne-, 
dian”, pe „cea mai mare tragedia
nă a țării”, ori fie „cea mai mare 
actriță a lumei”, împestrițează zi
durile bietelor urbe, cu săptămâni 
înainte a reprezentației. Amici lo
cali, ca să se găsească și ei în trea
bă, au gripa să organizeze banche
te oficiale, s isă umble cu panta
huza după daruri, — dacă e anun
țată cumva vre-o noua „retragere”.

Și naivii — adică cei mulți —» 
cad regulat în cursă, l’rupele al-

(Continuare in pun.
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EPICURIANUL
de OH. BRĂESCU |

'n Actualitatea în ilusîraliuni
Curiozități din toată lumea, femina, : 

cinematograf, glume, nuvele, 
focuri distractive, etc.

AUTOBIOGRAFIE
de MAY WONG
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i— Urmare din pagina I-a 
dească patima. — Patima e o 
forfa a naturii, o forță dezlăn
țuită : ca vântul, ca tunetul, — 
o forță împotriva căreia nu poți 
lupta.

Dar a istorisi o astfel de viată 
este necesar, nu numai pentru 
istoria literară. Ci, mai mult, 
pentru cunoașterea unui exem
plar de umanitate !...«

Rasputin... Călugărul bleste
mat, cum i-se spune în romane 
și pe afișele cinematografelor 
de cartier, Omul fatal, care sub 
juga prin nu știu ce tainică pu
tere, afară de puterea mușchi
lor lui totdeauna gata să împli
nească poftele unei nobile 
doamne dela curtea Țarului. 
Șarlatanul în stare să conrupă 
femei culte și oameni luminați 
că el face minuni, ridică ologul 
din paf și Vindecă pe orbi ca 

j Tsus odinioară. Și, cu toate a- 
, cestea, un imbecil, o brută alco- 
j lizată, un ignar.

Istoria a înregistrat acest ca
pitol senzațional.

Reabilitările posturme nu — 
sunt cu putință.

T u d or-Teod orescu -Bran ișta 
xox--------- -

Negustori soărcăîori

CARNETUL ZILEIÍ

GRADINA TEATRULUI MIC
„Isidor cu trei neveste“, comedie In trei 

de Mouzey, Veriourt, și Bever, tradusă 
Ionel Tăranu

acte 
de

UN SAT ȘI O ACȚIUNE

Important
ESANOFET.E-UL specialitatea Casei Felîce 

Co., din Milano, este remediul cel mai 
nic yi cel mai rațional în toate formele de 
fiune malarică. Efectul este repede. Febra 
sigur după primele doze. Continuând cura 
ți paraziții malariei din sânge și din splină. Bol
navii capătă o poftă de mâncare exagerată. Co
loarea naturală a feței revine, doasemenea și vi
goarea și puterea de muncă. — Pentru acțiunea 8a 
repede, imediată pentru per. fecta sa toleranță, 
ESANOFELE-nl trebne considerat ca adevăratul spe
cific al infecțiunei malarice.

Bisleri 
piifer- 
intao 

dispare 
dispar

IAȘT, 3. — Un mare comer
ciant din Brăila. David Solo- 
mon a fost dovedit că în com
plicitate cu Tosif Bercovici din 
Iași, au comis o serie de în- 

i trăsnete spargeri. în cele două 
orașe.

«Isidor cu trei neveste» este 
ceiace se chiamă o comedie de si
tuații. Tema foarte veche și spe
culată —- a reușit, dir fericire, să 
distreze spectatorii prin verva cu 
care este tratat subiectul.

O fată urâtă și bătrînă are pre
tenția să se mărite după un băr
bat cu avere.

O ordonanță idioată și leneșă, 
se pomenește deodată răsfățat și 
căutat de femei: servitoarea, îl 
iubește fiindcă «e geloasă din 

fire» — după cum declară sin
gură. Cum e de urât și tâmpit ni
meni nu s’ar mai uita la el».

Dintr’o confuzie însă. Isidor Co- 
chu — ordonanța — trece drept 
moștenltoruil une& »averi de trei 
milioane franci.

Aici se încheagă toată acțiunea. 
D-ra cea bătrână, care e foarte in
teresată, caută să-l seducă, să se 
mărite cu el — deși era «promisă» 
colonelului Fourcadet. Ea reușește 
să-l smulgă din brațele Melaniei, 
servitoarea.

Actul II, Isidor este trimis îna
poi la regiment — 
oartizat cu serviciul 
D-ra Ortansa vine 
vadă.

unde este re
ia bucătărie, 
deseori să-l

xox-

farmaciile de serviciu

succeslentului ri. Poate juca cu 
roluri de compoziție.

D-ra Didi Burienescu a Uvut o 
apariție gingașă în rolul Yvonnei,

In colonelul Fourcadet, d. Nicu- 
lescu-Buzău, s’a arătat acelaș co
median de rasă. Simplu în exte
riorizare, jocul său este inteligent 
și insinuant, linia rolului pură, 
bine definită.

D Chamel în Isidor Cochu, și-n 
susținut rolul cu deplină înțele
gere. A avut la îndemână, ceia 
ce se chiamă un rol «gras» — din 
care a știut să scoată în evidență 
toate efectele.

Sormois a fost interpretat de 
d l Stroe. A dat culori palide dar 
agreabile rolului ce i-U fost încre
dințat. La locul său d. Gardescu 
în căpitanul Reverchon. Au com
pletat ansamblul d-ii G. Soare 
Antoniu, Șerbănescu și Stamate. 
Au jucat cu râvnă.

Traducătorul, d. Ionel Țărann, 
a pus cu multă îngrijire piesa în 
scenă.

Un sat în care n’au descalicat 
bacaloglii culturei oficiale și în 
care na răsunat verbul tricolor al 
propagandiștilor bugetivori. Un 
sătuleț de munte adăpostit sub 
meterezele despăduriților munți ai 
Lotrului. Sătulețul, cine îl cu
noaște? — e Voineasa-Vâlcei, pil
dă vie a stăruinței tenace în lupta 
pentru cultivarea, sufletului țără
nesc ; deși obstacolele pe care au 
trebuit să le escaladeze sătenii ro
biți de mirajul luminii, aiurea ar 
fi ars aripilo avânturilor generoa
se. Și să nu se uite că și asupra a- 
cestui umil sătuc, ca pretutindeni 
de altfel, și-a clamat tancredul în
geresc, prerogativele șperțului.

înfrățiți în sentimente, prizo
nieri ai dorului de a-și vedea con
cretizate Aspirațiile, mănunchiul 

celor 200 de membri ai Ligii Cul
turale de aici, a întrupat în reali
tate idealul cu acea energie fără 
seamăn, care în alte părți, istovește 
efortul resortului moral al acțiunii.

Abdicarea dela afirmarea ori
cărei veleități personale, muncă de 
sinteresată, dar mai presus de toate 
o jertfă în gând și’n faptă, iată 
fondul moral al începutului cul-

APRIL. MEDIANU

xox

De vânzare Ia foaie tarmiciile și drogheriile 
Reprezentant-Depozitar pentru România. G. Cenfonze 
Bncnreștî, Bulevardul Basarab No. 57. Telefon 560/95
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Dr. N. Popovici, calea Grîvifei 

213, tel. 20/99; Alex. Boșu (î.a 
Galenu), calea Griviței 74, tel 

! 24/39 ; Dr. V. Vârcoliei (Ihoiss). 
! alea Victoriei 126, tel. 67/10 ; D 
Breuță, str. Câmpineanu (lângă 
teatrul Național) 9; 1. Lăzăroiu,
'lacobi), str. Patriei (Piața de 
Hori) 14. tel. 21/56; 1. Vespremea- 
nu, calea Văcărești 39, tel. ; E. 
Frenkel, calea Văcărești 39, tel 
'64/13; Liviu Banco, șos. Mihai 
Bravu 32 : Gh lonescu, calea Ba 
hpvei 5. tel. 25/1 ; G. Coroleuca. 

< alea Moșilor 219. tel. 52/35 ; l)r 
A. Mihalovici, calea Călărașilor 
34, tel. 56/83 ; Margareta Nacu 
Prelungirea Dorobanților 51, tel 
216/06; Filareta Zamfirescu, str 
Banii Manta 52.

F

D-NA ANNIE CAPUSTIN

,JM~ - .. ■ -------------------- ------ - ------------ ----- ------------------------------------------

lr PĂȚI 0R0IȘ . _B3SIAnRATO?JTJH,GA3L-mASC7r 
bsâ-KŒMB-^ntnHLZI-Li -OR4-19j-flBMiTORin.

p ț g jj—» pántra H . 3 , B B 6 1 I A

12^h Par». BORȘ-.t|aĂIBSO-âe-?ASĂB8
-I —VITEI---------- -

r ' 60- Y~ÜT~~~FRÏPTI la~~roÍG-CT
r ^ DNJroSOHI df JPOBG__la.JRIGARg______

-ERI-GâNDG—-—YIî^L—îa~TÂVA •••*

OŐSII SAÜTA i_ ’.AHDKICOȚTl

<•-

sta- 
este 
toa-

Ma

Bucâtârîe Româneâscă
Serviciul curat și Ieftin 

Zilnic supe de pasăre 
Borșuri Moldovenești naturale

— Grâtar special — 
Ciorbă de burtă și Tuzlama Regală 

Vinuri de Drăgășani 
Patiserie franceză

Bogat bufet, cu răcîiuri șl pul frlpțl 
D-nii ziariști, voiajori comerciali, 

Turneele artistice. 
Excurs luni le școlare, civile și militare rabat 

20 la sulă la consumație șl mese
Restaurantul Gării B-așov 
Concesionar N. Poenaru

TADLOIiîh
Splendide pictate . de maeștr 
români cu reputație, găsiți înr . 
ftin ca ori unde eu prețui j 

ocazionale. 1a singura siir< ; 
•olecție bogata, vizibil zilri 
-urmai între 2 —4.
Duminica —Sărbători toa<o ziu

3, Strada Turturele, 3 
prin Labirint , |ț

Tramvaiul etarirta 15, Stația Ni 
Triton ■

Ti nduce flori. îi scrie poezii.
Metania pe altă parte, vine ( 

ea să-și vadă iubitul infidel. î i- 
poata d-rei Ortansa, Tvonne, cure 
iubea și era iubită d-- soldata! 
Sormois avea obiceiul să vină și ea 

pela regiment. Sormois—doctor în 
<taept, în viata sa civila — era a 
devăratul mester^tor al celor trei 
miloane. Habar n avea, însă.

Căuta momentul șă ceară mâna 
Yvonnei dar îl' Urmărea un * ghi
nion teribil. De câteori în; crea sa 
vorbească tatălui fetei — căpita
nul Reverchon — din diferite mo
tive era trimis 1a închisoare

O nouă confuzie face pe Yvon- 
ne să creadă că mătușa Ortansa se 
mărită eu logodnicul ei. Jură sa 
se răzbune pe el — aruncându-se 
de gâtul primului tâmpit care îi 
va eși în cale. Tâmpihil e tocmai 
fosta lor ordonanță -î- Tsidnr Co
chu, logodnicul Ortansei și iubitul 
infidel al Metaniei. La sfârâitul 
actului IIs Tsidor este revendicat 
de trei ferhei.

In actul, in,.Jesigur;;Că lucrurile 
se lămuresc. Se află rine este ade- 
xaratul moștenitor. D-ra Ortansa 
leșină spre fericirea ri în brațele 
lui Fourcadet, care între timp fu
sese avansat la gradul de general. 
Sormois reușește în fine să ceara 
mâna Yvonnei cu care se logo

dește; Isidor se îrtoaree ta Meta
nia și cele trei perechi se grupează 
taricite.

Sunt trei acte scânteietoare de 
vervă și haz.

| Rolul fetei bătrână și intere- 
[ sată, a fost interpretat de d-na 
Rence Annie, n cărei reputație ar
tistică e o garanție suficientă. A 
pus fantezie și nerv în joc. D-ra 
4nme Capucin, pe care eram o- 

i bișnuiți să o vedem numai in ro- 
(luri de cochetă — apare de data 
aceasta îrtr’o servitoare toantă. 

| A desvălmt o nouă latură a ta-

Sezonul la Vidiy
Ca în tofi anii, marea 

țiune termala franceză 
invadată de vizitatori din
tă lumea cari vor să profite de 
orețurile extrem de favorabile. 
Alături de fericitii posesori ai 
monetelor forte, lira sterlină, 
dolarul și peseta (spaniolă), 
chiar modeștii deținători de lei 
depreciați pot trăi aci mai con
venabil decât în tară fiindcă 
pensiunea completă începe de 
la 30—55 franci pe zi, fără să 
depășească 200 fr. în hotelurile 
de lux unde au fost și sunt găz- 
duiți bogătași internaționali 
sau capete încoronate ca re 
gele Ferdinand al României 
sau Fuad al Egiptului.

După reînoirea concesiunii 
Statului prin legea votată anul 
trecut, compania fermieră a a- 
dus simțitoare îmbunătățiri 
oarcului, pavilionului p.rîtwî- 
pal de ape și Casino-ului do 
bândind în folosință încă trei 
isvoare noui : Dome, le Lys et 
Cornelie.

Timpul parte favorabil a fă
cut ca întregul program al mar 
churilor internaționale de box, 
tennis, polo, cursele de cai. re
gatele. etc. să se desfășoare ne
stingherit spre marea mulfu 
mire a vizitatorilor. In AuguM 
va fi între 15—-15 un mare mee 
ong internațional automobilis 
tic.

Sezonul se va prelungi până 
la sfârșitul lui Octombrie căci 
an după an aceste prelungiri 
au crescut din cauza număru
lui tot mai mare de vizitatori 
cari prefera lunile răcoroase 
de toamnă spre a-și face în li
niște cura lor.

Notez în fugă dinlre nume
roșii vizitatori români : d-ra 
Elena Văcărescu. fosta! minis
tru M; Popovici, P. Vasalopol. 
deputatul Fundătianu. baronul 
Neuman din Arad, familia ing. 
Tillman, N. Doșovici, etc.

Fafă de 
«Morîtz al 
«Teatrului 
să renunțe 
role anunțate cu 
Patapon» pentru Vineri, Sâni 
bălă și Duminică.

Toată săptămâna se va jura 
exclusiv : «Moritz al II lea» cu 
G limieă. Al. Ghibericon, D 
I.ascu, Anicuta Cârje, Nellv 
Caracioni efc.

noul succes a Ini 
Il-lca» direcțiunea 
Nostru» a hoinrîi 
la cele trei specia 

«Florette și

’Qistpuge
'cjș/o 

Afo/ü'- 
P/oșnfAe 
Pârfoc/» 
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O-na Or. llemence 
Zaharescu-Scorțeanu 

întorcându-se din străinătate și-a 
reluat consnltafiile de DEN LIS- 
TICA șî BOLI DE GURA, Str. 
Alex. Lahovari 35. Telefon 220/48

Consult dela 10—12 și 3—6.

liT tarei Zosmer
DENTIST 

Caii real din Berlin 
Str. Col (ei 20 

Consult 0 -1 <i 5—?
|..i»1li|||||lii|i i—M—

Citiți z.lnic BA TA

cătuite din elemente obscure, dar 
înarmate cu autorizație în regulă 
din partea ministerului, operează 
mai ales în ținuturile alipite ori 
în orășelele din vechul regat ciu 
oind subvenții dela prefecturi și 
primării și plasând biletele cu for
ța prin organele polițienești. Dacă 
nu se vinde suficient, spectacolul 
nu mai are loc ; banii însă nu suni 
restituifi mai niciodată, 
îiile la cele pomenite mai 
"are. foarte rare chiar).

Intelectualii bănățeni 
*pus cu durere că trupele ce trec 
leobicei prin Banat, ne fac literal
mente de râs, și că ei se văd siliți 
«ă asiste numai la spectacole date 
de trupele străine. La Ora vi ta, în 
1927, către sfârșitul iemei, îmi a 
mintesc bine ca o trupă de propa 
gandă, (nu dau în vileag numelr 
->onducătorului), printr’o telegra 
mă trimisă din Satu-Mare, prima
rului, reținuse sala teatrului cu câ
teva luni mai înainte, și tot prin 
telegramă ceruse bietului primar 
să se ocupe serios de afișai și pla 
sarea biletlor 1 Primarul nu numai 
că nu s’a sinchisit de telegrama 
primită, ba ceva mai mult, a în
chiriat sala pentru aceiași seară, 
ansamblului craiovean. Cu câteva 
ore mai înainte de începerea spec
tacolului. mă trezesc cu conducă
torul trupei, care-mi cere cu oco 
'uri îngăduința, c apropagandiștii 
lui să joace după actorii craiove- 
ni, adică după orele 12 din noap 
te. Tâlcul acestei cereri bizare ? 
Având sala boală, nu vor mai 
putea juca ; neputând juca, vor 

cere și căpăta la sigur, circa 10.000 
de lei ca ajutor din partea prefec-

(Excep- 
sus sunt

mi-au

turii ! Probabil că operase la fel și 
cu succes și prin alte părți.

E timpul cred să se pună sta
vilă obișnuitelor turnee d epropa- 
gandă, care înseamnă o rușine și 
o primejdie pentru cultura noa
stră națională, fixându-se prin- 
tr’un regulament amănunțit, de 
către cine și în ce condițiuni se 
pot efectua turnee subvenționate. 
(Pe când conduceam teatrul Națio 
nai din Craiova, am cerut în mai 
multe rânduri, și verbal și în scris 
să se ia neîntârziat măriri de ri 
goare ; cred că nici pana astăzi 
nu s’au luat 1). Dar cam ce măsuri 
ar trebui luate în direcțiunea a- 
ceasta ?

Să se oblige toate teatrele națio 
nale sa întreprindă turnee în sec
toarele respective. Teatrele Națio
nale din provincie trcbue să acti
veze pentru toate categoriile de 
spectatori, și între hotarele unei 
regiuni întregi ; la fel și cel de-al 
doilea teatru bucureștean, a cărui 
înființare zăbovește încă *). Prin 
alegerea pieselor, prin selecționa 
rea actoriloi^și condițiile de repre
zentare, se va putea sluji atunci 
— dar numai atunci, — și prin 
teatru, cultura națională. Cu ma
rii actori bucreșteni sau și dela

*) D. profesor Iorga a emis pă
rerea înființării unui teatru pen
tru muncitori în Capitală. Prilej 
pentru Naționalul bucureștean 

de-a se dubla, ori măcar de-a mai 
utiliza din pletora de actori, dacă 
teatrul proectat de d. Iorga va ră
mânea până la sfârșit, un teatru 
numai pentru muncitori

tur al fericit din f oineascaViPeÂ 
Nimeni nu s’a abatut dela șcai 
îndreptar încrustat ca un rubin Iii 
inel în sufletele dârze ale moșn* 
nilor convinși ca nu-și pot înstări 
mintea decât în pulberea de auri 
slooelor. Cele 3000 de volume, râu 
/iuiîn rafturile de stejar ale H- 
bhotecii și răsfoite pe îndelete M 
lumina opaițului, în lungile nopți 
de iarnă, stau luminoasă mărturii 
că acțiunea de ridicare a țărănimi 
dela truda plugului la bucurilk 
spiritului, a bătutut potecile edl 
mai fericite, 1- I

Școala, biserica, primăria 
ridică zidurile din pământul c$ 
negociază azi de streinii și înstr 
nați, sunt dovezile palpabile 
înfăptuirilor sătești, la temelia A 
rora se găsește noblețea jertf 
anonime.

Voineasa-Vâlcei ne îmbie 
farmec al faptei, realizat în pofit 
nepăsării trândave a oficiaiitty 

Ce^poate însemna însă indol 
oficială pentru acei oameni cș 
consacră înobiUrii sufletului 
aproapele ?

Victor Medrea

Biserica noastră și cultele 
minoritare

Conferința d-'ui N. Rus'i Ardeleanu la Mănăstirii 
Neamțului

ccletalte teatre naționale, (ririemul 
centralist pompează încă valorile 
reprezentative la București), să se 
întreprindă anual turn^ pentru 
întreg cuprinsul tării. Prin lege 
actorii să fie obligați să ia parte 
la aceste mari turnee de propa 
gandă, și tot prin lege să se speci
fice că teatrele Naționale își pot 
împrumuta actorii de care ar a 
ve a nevoe. pentru anumite piese.

Ministerul Artelor, prefecturile 
și primăriile respective, vor trebui 
să sprijine efectiv turneele teatre, 
lor naționale, înscriind pentru a 
ceasta, anual, o anumită sumă în 
bugete. Numai așa se va putea da 
și în provincie spectacole într’ade- 
văr artistice. Dacă s’ar ivi cumva 
asociații particulare care ar face 
dovada ca pot da spectacole dem 
ne, atunci — dar numai atunci — 
ministerul artelor va putea acor
da subvenții. Pentru celelalte for
mații, — adică pentru obișnuitele 
de până acum, — dacă nu e cu 
putința o interdicție pe toată linia 
atunci o anulare a înlesnirilor o- 
bișnuite: autorizație, subvenție, 
vagon, reducere la săli, etc. Planul 
după care vor avea loc turneeU să 
se întocmească de eu toamnă și a 
mănunțit de ministerul artelor, 
consultându-se bineînțeles și direc 
torii teatrelor Naționale. Orașele 
unde se afla astfel de teatre să fi? 
scutite de prea multe reprezentații 
străine. Iată câteva numai dintre 
punctele pe care ar trebui să le 
cuprindă viitorul regulament a 
turneelor teatrale, care se face 
încă așteptat

Ion Donporozi

TG. NEAMȚ. — Eri a avut 
loc a 7-a prelegere a Universi
tății Populare a cercului de stu
dii sociale ..Solidaritatea*’, la Se 
minarul dela Mânăst'rea Neasi 
țului. D. N. Russu Ardeleanu a 
vorbit despre Biserica noastră și 
cultele minoritare, în legătură cu 
regimul cultelor din România, fi
xat prin legile b\sericei ortodoxe 
și a cultelor minoritare, izvorite 
din prevederile Constituției noas 
tre.

Conferențiarul a. arătat '■•are a 
fost însemnătatea bi«erico’ orto 
doxe atunci când ea cuprindea la 
«anul ei 90 la sută din populația 
României mici și care poate fi 
rolul ei de acum încolo r-ând un 
sfert d'n populație este minori 
tară și oând. mai cu seamă între ( 
cultei minoritare sunt c-el uțin 
cu numele și sub raportul legei. 
zece la sută români. grec-<,atol ici

Biserica noastră a foșt îrj '.reçut 
temeiul un'tății sufletești și na
ționale a neamului nostru și pâr 
ghia lui de rezistență în fața tu 
turor cotropitorilor barbari. De 
aceea dușmanii mai lurri’nați și 
mai abili, au recurs la schisma d 
la 1700 runând dota biserica noas 
tră pe românii care în enoca aceea 
de prigoană exterminatoare a ro 
mânîsmului în Ardeal, au rntm 
fi convinși de conducători nevrpd 
ntai să se rupă de altarul națiunet 
lor.

Credința creștină a românilor a 
fo«t una și ea s’a confundat eu 
sentimentul ș’ ideea l >r națională 
Și dacă în vremea când românis 
mul nu se integrase în frunta 
ride lui politice și geografice (ta 
ftzi. umtatea ortodoxă a români 
tar putea fi trecută pe planul al 
doilea, azi în România întregită 
singură această unanimitate a ere 
dincioșilor români întru o aceea? 
b:srieă a neamului nostru poate 
chezășni deplina unificare sufle 
tească. sin.«ura an.taare fată de 
blocul impozant al minorităților 
și o mai apropiată consolidare a 
țării.

D. Russu Ardeleanu relevă me
ritele d-lui ministru Alex. Lape- 
datu. care și-a legat numele de 
cele două legi, a biscricei ortodoxe 
șî a cultelor minoritare, perfect 
studiate și în spirit larg creștin 
redactate, și pomenind cu vene
rație numele mari și faptele cui 
turale mai însemnate ale români
lor greco-catolici din Ardeal, a 
dresează o impresionantă chemare 
„oilor rătăcite” la turma de care 
interese dușmane le-au despărțit 
Ia 1700. Unirea lor cu Roma a 
însemnat și înseamnă de fapt o des 
nanim din 1918 dela Alba J.ulia al 
nanim di 1918 dela Alba-fulia al 
tuturo Românilor ardeleni, unirea 
fără condiții, să vină și cei care 
fără voia lor s’au văzut desbinați 
de restul neamului românesc nrir» 
tr’o biserică ce li s’a dat de duș 
mani, împotriva ideei românești 
să vină și să se lipească cu drago
ste de frate la temelia vieței noas 
tre spirituale, care e biserica ro
mână ortodoxă.

Noi românii am trăit prin ace
ste bunuri spirituale credința 
strămoșească și simțirea naționali* 
și cu ele vom merge înainte spre 
tr’umful deplin âl viței • oastre 
românești. înconjurați de ațâți 
dușmani în afară, cu atâtea pro 
bleme și primejdii minoritare 
înăuntru, strângerea rândurilor 
noastre în jurul aceleași cruci ș 
aceleeași biserici ar fi desigur o 
nouă și o mare victorie și bucurie 
românească.

Conferențiarul a încheiat ci
tând cuvintle rostite în Senat la 
discuția legei cultelor de doi epis 
copi grco-catolici : „suntem orto
docși uniți cu Roma și dorim ca 
printr’un sinod comun să 'ie du-

tem întinde mână de frate, creî 
o singură biserică românească. 

Iată un program imediat 
viața noastră srrrituală, de a ol 
rui realizare depind atâtea l> 
cruri bune pentru noi în cel pul 
apropiat viitor.

Dili „Prieteni Mirii"
înscrierile pentru seria W 

(1 Septembrie—15 Septembrie) 
în tabăra de vară dela Techiți 
•’hiol au început si sc fac zilnii 
la sediul Asociației în str. SdW 
lățescu No. 49, unde se den 
toate informafiunile necesara

Înscrierile și informațiuii 
neutru execursia la Constant 
iiopol a se adresa la ^ediu. 1

CĂRȚI Șl REVISTE
A apărut de sub tipar nou® ta 

era re originală a renumitului 
m>, .fpsor de muzică și compozita 
N. Severeanu. profesor ta Hew| 
din Buznii ..Li<ii<>«’b’p’,vl ritaiic* 
cuprinzând cântărita Sf Liturriiil 
ata sfio/itar foan Gura de Anr( 
Vasile și Grigoriu, adaptată 
rințotar moderne, cu introducem 
măsnrei de doi timpi și a ritmutl» 
zărei.

I nora rea conține 180 pagini |l! 
se galerie de vânzare ta autor CT 
orețul de lei ?50 exemplarul.

Institutul de arte grafici 
Ramuri” din Craiova. adud 

la cunoștința onoratei salt 
’tcnMe. că a deschis un bi< 

?ou de comenzi. în str. N. Go 
le seu, 16. Telefon 228/08.

Spectacolele zilei
Azi 4 August 1928 i

TEATRUL NOSTRU: «Moritl 
al doilea» cu d-nele : Anicu(| 
Cârje Vlădicescu, Nelly Caraci# 
ni și d-nii : Timică, Gbibericoi( 
Lascu. Hociung, etc. i

TEATRUL MIC: «Isidor tt 
trei neveste», cu d-nii Nicule«* 
Buzău, Chamel și d-nele : Rep^ 
Annie Annie Capustin. '

TEATRUL CĂRĂBUȘ: «Intri 
ciocan și nicovală», cu întreg 8S 
samblul teatrului în frunte cui 
C. Tanase. I

CINEMA SCALA t Revista J 
nu te superi că te’n jur” cu Prii 
topopescu. Pizune. Kauer și 
8j||v Variliu.

CINEMA CAPITOL; „Am tal 
la Heitlelberg student” cu Marf 
Kid, Werner Feuterer, VVilli Kah 
ser, Herman Picha și Gariasoj 
Greniuer.

CINEMA LIPSCANI: «Cau 
leria ușoară» cu Eliza la Porta.

CINEMA SELECT: «Sfârșitul 
lumii» cu Brigiiie Hehn. Camilli 
von Holay, Albert Steinriick |l 
Ufa Journal.

CINEMA BULEVORD PMA- 
CE : «Punefi mâna pe leu» CI 
Douglas Cachean și o comedie ti 
2 acte.

CINEMA MARNA - «Tragdll 
reginei Louise» cu Madys Chdl 
tiana și Ct. Vanei. '
CINEMA AURORA: «Faust», Ot 
Emil Jannings.

Starea vremii
VINERI. 3 AUGUST 1928
La București FHaret. Orelț 
a. m. i '
Presiunea 758,6 mm. Vâniol 

dela Est cu 3 m. p. Cerul foați 
te noros. Temperatura 21 
Umiditatea 72%. Temperatul 
maximă de eri 35 gr. Minimi 
de azi noapte 20 gr.

Timpul probabil dela M 
August orele 20.

Presiunea în creștere cu 44 
mm. Timpul își va păstră ei* 
racterul relativ rece și tendiB' 
țe de ploi locale insolite dl 
manifestațiuni- electrice. Cerul 
variabil și vânt potrivit delt 
Nord si Nord Est. '

s
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VIAȚA ECONOMICA
Atmosferă grea
După zece ani de refacere în

cercată «prin noi înșî-ne»...
«Criza bântuie. Moratoriile și 

falimentele se țîn lanț. Nivelul 
dobânzilor e fantastic. Bursa e 
deprimata. Acțiunile scad vertigi. 
Dos. Tezaurul statului se golește 
fi nu poate fi realimentat, nici 
prin cele mai drastice mijloace, 
tn primele șase luni de zile, bu
fetul încheie cu anroape 6 miliar
de deficit. Căii? Ferate de abia 
funcționează. Corupția se latesté. 
Dezorganizarea nu cnnoaște mar
gini. Economia publică se des
tramă. Cea particulară e în rui
nă. Ne zbatem în zadar după pu
țin oxigen.
‘ Plafonul, legalmente ridicat 
Î’ entru operațiile de devize, înă- 
nsă încă atmc‘«~i'»m grea a țări? 

kt o întunecă. Masurile «salvatoare 
întârzie. E secetă pe câmp, ca și 
tn finanfe. Nepriceperea guver. 
nează la Ministerul de Finanțe, ca 
|l la Banca Națională. Siliți sun
tem să așteptăm.

In zadar răspunderile se nre- 
iizează, se definesc, se închea
gă. se sol:<1ifică, se ridică amenin
țătoare. Vinovatul n’are conștiin
ța păcatului si e departe. Murmu
rul țării, nn-1 aude. Amenințarea 
mizeriei în creștere, nu o cunoa. 
rfe. Blestemul public, nu l’a a- 
juns încă.

Și cu toate acestea reacțîunea 
ept^enească nu e denarfe. Fana
riotismul clasei guvernante va 
deștepta, vrând nevrând, conștiin 
ța masselor necugetătoare. Ș* 
sancțiunea politică nu va întârzia 
tó vină...»

E ceeace de la un timp anrim 
toereu ^optindu-se, murmurându 
«e prin colturi sau scriindu-se 
tndră7n«t în gazetele îndc-mn- 
danie. Și toturi nimic nn se «nbîm 
la. Totul rămâne cum a mai fost 
fi va mai fi.

E grea atmosfera.
Ce ne mai rămâne,în disperare 

de cauză, pentru a potoli glasul 
instigator nl mizeriei, rău sfătui
toare. dacă nu adjectivul crud, 
ironia tăioasă, critica pcerbă, ca
ricaturizarea nemiloasă ?

Satisfacție platonica, dar nece- 
»ră. în aceste timnuri. în rare 
gloata nemulțum'filor are majo
ritatea. fără a fi înfăptuit totuși 
lolidarizarea finală, prin recipro
ca și sincera cunoaștere a senti
mentelor.

Atmocfera grea sfârșește inevi- 
_ fobii într’o criză de autoritate.

O vedem venind și nu nota no 
litică. străina acestei rnbrici 
voim s’o degaJăm aci. Ne intere 
rează dimpotrivă nrmările aces
tei atitudini născânde asupra e-

volufiei economice a țării.
Criza Je autoritate va sfârși 

destrămarea noastră financiară.
Cum ? E simpla.
Un simuton caracteristic îl a- 

vefi în măsurile drastic^, la care 
trebuie să recurgă fiscul pentru 
încasarea impozitelor directe. 
Căci, în afară de cazurile nume
roase de flagrantă mizerie, mai 
sunt altele în care cetățeanul își 
manifestă reaua dispoziție față 
de politica financiară a statului, 
fafă de numeroasele ei greșeli șî 
abuzuri, prin recalcitranta mani
festă în îndeplinirea îndatoririlor 
sale fiscale. E un încenut anarhic 
de reacfiune cetățenească, simp
tom premergător al crizei de au
toritate.

La sate, prestafia, altădată 
strict aplicată, e astăzi anihilată 
prin nenumăratele sustrageri, o- 
perate prin viclenia populației, 
a cărei coloratură politică e tot
deauna guvernamentală. Aceasta 
ne exnlîcă halul șoselelor, deve
nite obiectiv de trafic politic, de 
care țărănimea uzează și abuzea
ză. înșelând pe politician!, pentru 
a fi înșelați la rândul lor. Anihi
larea prestației, sub pretextul ne
voilor electorale, caracteriza scă
derea prestigiului autorităfii.

In materie fiscală, disprețul ce
tățenesc îmnotriva impunerii a 
luat ființă din momentul în care 
fiecare a înțeles că e vorba de o 
fanariotizare a contribuției sale. 
Banul public e risipit, în timp ce 
cotele de impunere teoretice «tins 
20 până la 70 la sută. Sustragerea 
a devenit regula, respectul legii 
excepția. E morala, pe care a 
creîat-o lipsa de măsură si nepri. 
<*eperea guvernanților. Absurdi
tatea fiscală constituie de aceia 
încă una din pietrele unghiulare 
nle crizei de autoritate, în mate
rie financiară.

In asemenea împrejurări, as
pectul dezorientării totale din 
bursa noastră e esnlicabil. Criza 
de autoritate a conducătorilor ei, 
ai Băncii Naționale și ai Ministe
rului de Finanțe se resimte. în
crederea e inexistentă. Rapacita
tea «specialiștilor» bursei nu cu
noaște limită. La ce bun noi mă. 
suri, când lipsește autoritatea ?

Nu-i deajun$ ca împrejurările 
ne stau îm potrivă și ca va trebui 
să plătim scump greșelile trecutu
lui. Va trebui să mai învingem o 
serie de mari dificultăți morale, 
până să restabilim prestigiul an- 
torîtății șî să legitimăm sacrifi
ciile fiscale necesare. E punctul 
întunecos al atmosferei grele, 
care ne aP&să.

Rfcardo

Se pregătesc jafuri cu^ 
revalorizarea rentelor române

jn atențiunea autorităților noastre
Legile de consolidare finan

ciară votate în ultima seziune 
a corpurilor legiuitoare, dacă 
până în present nu au adus nici 
o îmbunătățire situafiunei dis
perate în care se sbate econo
mia națională. în schimb au 
făcut să se renască profiitorii 
dealtădată, de pe timpul stam- 
pilărei coroanelor.

Facem atent ©pinia publică, 
și în special ne facem o dato
rie de conștiință de a da alar
ma și de a trezi atențiunea au
torităților în drept asupra com- 
binatiunilor ce se pun la cale 
de către unele persoane, cari 
caută să obțină certificate prin 
care să dovedească că anumite 
rente românești au îost nego
ciate Ia bursa din Londra, pen
tru ca să poată beneficia de re
valorizare.

Emisari de aceștia se și află 
la londra și alții sunt pe punc
tul de a pleca în acest scop.

In atmosferă plutesc fel de 
fel de versiuni, și pentru răuși- 
ia loviturilor care să fie cât 
mai mari, se zice chiar că s’au 
constituit asociatiuni oculte, 
mai bine zise bande de jefui
tori ai averei și muncei contri
buabil i ilor.

Experiența tristă a trecutu
lui. când cu stampilarea coroa
nelor, trebue să fte servească 
drept exemplu. Corbii și hie 
nele trebue să fie împiedicate 
de a se arunca asupra trupului 
însângerat al tarei. Trebue gă
site modalități de a aplica mă
suri cât mai drastice contra a- 
celora cari se vor găsi că aten
tează măcar, la averea statului.

Combinatiuni de acest fel. 
fără a putea fi identificate, pen 
tru că. după cum e și natural 
se fin în secret, plutesc totuși 
în atmosferă.

Noi am dat alarma. Rămâne 
ca autoritățile să se sesizeze.

MOȘNENI SĂRĂCIȚI PRINTR’O 
TRANZACȚIE

Redeschiderea liniei aeriene 
civile la Galați

01. Onran e v’novat. Tencred Sierfcntlnescu 
patronează. Ce vor fece moșnenii

Fără să vrem suntem siliți a 
pune din nou în discufiune, dosa
rul No. 1085/910 al jud. Brezoiu- 
Vâlcea, dosar ce cunrinde toate 
piesele biridice ce fatal vor duce 
la sancționarea traficanților mi
zeriei moștenești.

Dosarul 1085/910 e preambulul 
oneroasei tranzacțiuni încheiate 
acum doi ani între obștea mo v-' 
nilnr Voineșari și societatea „Car 
patina*.

Și dacă astăzi prin această tran. 
zactie, încheiată în disprețul nor
melor legale exMenfe, 
pierd drepturile lor în obștii, in
clusiv asunra munților ce le apar
țineau. vina se resfrânge în pri. 
mul rând P<u«ra .Cpp«î P«dur‘ 
lor” în «neta a«unra d-l«’ Opran 
insignifiantul ei conducător.

D-l Opran. nu mai ponte invo
ca circumstanțele atenuante ale 
necunoaștere* înnf
drept. întrncnt reclamatiile fă
cute. multe din ele având caracter 
juridic, e^elnd această 
rantă posibilitate.

Vom analiza de altfel 
minările, ci elementele
ce facem într’o serie de reporta- 
gii ce vom publica.

Ne. miră însă fantnl, că nici 
nână astăzi n’a găsit de cuviință 
să dispună nrin organele d-sale 
de control facerea unei anchete, 
a căreî concluzii nu pot decât să

dezono-

nn încri- 
afirmnfii

GALAȚI. •— In arma unui 
ordin primit din partea Minis
terului de Război cu începere 

’dela 2 August vor începe din 
nou în curs regulată, cursele 
de aviație civila pe traseul Bu- 
curești-Chișinău — cu excală 
Galați — dus și retur. Bucu- 
reșfi-Cluj și București-Cer- 
nâufi cu excală lași.

Aceste curse intitulate curse 
civile vor fi efectuate de către 
aviafia civilă afectată pe lângă 
aviația militară.
:■ Cursele vor urma un traseu 
jegulaf fiind înzestrate cu cele 
ttai bune avioane aduse pentru 
aceste curse. D. Căpitan Ba nu 
comandantul Grupidui de avia
ție civilă din loca’itate a bine
voit a ne da prețioase lămuriri 
In legătură cu inaugurarea 
curselor.

Aceste avioane vor fi pilotate 
3e către cei mai buni ași ai a-

viafîeî române dintre care ci
tam : locot. Opriș, lorot. Opri- 
șan. loeot. Cos ; plutonier Ne- 
ereanu. plutonier Onose. pluto
nier Perial, plutonier Porumb.

Aviația civilă se deschide a- 
nul acesta numai pentru colete 
și călătorie de pasageri. — Cos- 
•d unui parcurs va fi de preț 

egal cu acela al drumului de 
C. F. R. socotit pe bilet de 
clasa I. — Coletele poștale cât 
și scrisorile se vor expedia cu 
aceiași francatură cu excepție 
că se va scrie pe plic — avion— 
plătindu-se o mica taxă supli
mentară.

confirme cele relatate de noi. 
Știm însă că soti*>fn‘ea ..Cărunți, 
na* are ca președinte al consiliu
lui de administrație, pe târfa po- 
•if’>ă Tancred.

Asupra legăturilor dintre insig
nifiantul domn Opran și Tancred 
nu impietăm.

Bănuim totuși că imundul per
sonaj ce se chiamă Tancred, pa
tronul acfiunii de spoliere a moș
nenilor. are trecere în „Casa Pa- 
dnrilor”.

Nu se poate exnlica altfel, in
dolenta cu care d-I Opran, prî. 
vc’te important^ problema a în
străinării masivelor padureoase 
de pe Valea Lotrului, înstrăinare 
ce culminează prin tranzacfia o- 
neroasă ce începe cn dos. 1085 
din 910. Ne vom face datoria de- 
pe drumuri câteva sate de moș- 
mascând aceasta tenehroasa afa
cere de pe urma căreia rămân 
pe drumuri câteva sate de moș
neni.

Vom administra probe, vom 
face aplicația la fiecare caz în 
parte a codicelui silvic și a taxe
lor speciale de lege evîs+ente. 
pentru a demonstra că legea a 
fost eludata prin reacredintă.

Si nu fără participarea efectivă 
a Tancedulni snerțar si prin reti
centă n d-lni Onran. stoarsa figu
ră din fruntea instituției „Casei 
Pădurilor*. VOINEȘAR

întrunirea comercianti’or 
invrlizi din Capitală

Avionul poștal
IAȘT, 3. — Azi s’a inaugurat 

cu o deosebită solemnitate pri
ma cursă cu avionul postai Iași- 
București și Iași-Cernăufi.

L SCHIMB

_ 5 August, 1928
Leal a cotat la:

PARIS 15.60
ZÜRICH 3.16
LONDRA 800

Incheeri oticlale
București, 3 August 1928

B nea Generală 700
thnea Blanck 1725
Banca Națională 11.500, 55i)
Banca Românească 4170, 90
Banca Viticolă 425
Credit Industrial 11.070
Generala Petroliferă 150. 5
Steaua Română 1490
&T. B. 1070, 80
Reșița 825, 50
Impropriei. 59, 58 7/8
Juaețene 5%’ 62,50, 62.—

z 66.25 66.50 
164.50—162.75 

străinătate

r București, 5 August 1928
Franci francezi
Franci elvețieni
Belgas
Lire sterline
Lire italiene
Lire otomane
Mărci germane
Zloți polonezi
Schillingi austria«
Pengő
Cor. cehoslovace 
Dinari

1 Drachme
I Leve _

6.45— 6.46
31.70 31.80

22.95— 23.00 
800.00—801.00

8.b5 
8550 
39.45 
18.75 
23.30 
2SS0
4.89
2.90
2.25
1.25

8.63—
85 00—
59.55—
18.25—
25.25—
18 70—
4.88—
2.90—
2.20—
1.20—

Fiorini olandezi 
Dolari 
Schimbul in

5 August, 1928
PARIS (Închiderea) 

Londra 
New-York 
Germania 
Belgia 
Italia 
Praga 
România 
Elveția 
Olanda

ZURICfc 
Berlin 
Amsterdam 
New-York 
Londra 
Paris 
Milano ? 
Praga 
Budapesta 
Belgrad 
București 
Varșovia 
Viena

124.20 
2558 j. 

609.25 j.
35550 

£ 133.80 
75.90? 

f 15.60 
i 490.25 

102650 
(Întinderea)

123.88 
20855 

5, 19, 47 j. 
25.22 

20.52 j. 
27.17 j. 
15.39 j. 
9055 j.

9, 12, 80

, i
îOTi'n»

Vidimale „Concordiei“
IAȘI, 3. — In cercurile co

merciale se discută cu aprin
dere că în cursul săptămânei 
viitoare peste două sute de 
comercianti vor înceta plățile 
fiind victimele soc. «Concor
dia».,

-xöx

3.16
58.20
73.26

Invalizii de răzobiu. comer- 
cianti din Capitală s’au întru
nit eri la ora 6 seara în sala 
«Sfatului Negustoresc» cen
tral.

D. Nicolau mulțumește d-lui 
președinte al «Sfatului Negus
toresc» central pentru interesul 
ce dovedește invalizilor comer
cianta Da citire unui memoriu 
cuprinzând doleanțele comer- 
ciantilor invalizi de războiu și 
propune formarea unei sec
țiuni a acestor comercianti pe 
lângă «Sfatul Negustoresc» cen 
trai.

D. I. Stanciu protestează îm
potriva procedeului anumitor 
organe administrative cari 
maltratează pe micii comer
cianti invalizi de războiu. Cere 
să se pună capăt confiscărilor 
de mărfuri ce se fac din ghere
tele invalizilor.

D. I. Niculescu propune o in
tervenție directă la d. Vintilă 
Brătianu. ministrul finanțelor, 
pentru apărarea invalizilor de- 
bitanti ai produselor Regiei. 
Denunță o serie de amenzi a- 
plicate de direcția Regiei debi- 
tantilor pentru pricini lipsite 
de importantă.

D. Vasile Chifilă dă citire Ți
nui memoriu prin care se cere 
guvernului o lege specială de 
protectiune pentru comerci
anti i și meseriașii invalizi de 
războiu. Apelează la d. Nicu
lescu Ritz. secretarul general 
al «Sfatului Negustoresc» să 
susfie această revendicare a 
invalizilor.

Adunarea votează moțiunea 
propusă și alege o delegație 
care să se ocupe permanent la 
«Sfatul Negustorescu» central 
cu apărarea intereselor co- 
merciantilor și micilor indus
triași sau meseriași, invalizi de 

izboiUt

In urma hotărârii de aplica
re a planului întocmit de comi
sia instituită la ministerul do
meniilor pentru industrializa
rea fructelor, consiliul de mi
niștri a aprobat să se pună la 
dispoziția acestei comisii, su
ma de lei 3.594.000 lei. Din a- 
ceastă sumă se vor plăti :

Deplasarea și plata onoraru
lui d-lui Karamon. dela Karls
ruhe, în tară, în vederea cerce
tărilor în acest scop, studiile, 
lucrările și plata delegatilor 
ministerul agriculturii și ai 
cooperativelor sătești, care vor 
însoți pe d. Karamon, în cer
cetările sale ; construirea a 30 
cuptoare tip, pentru industria
lizare. instalațiile uzinei dela 
Golești-Bodi, pentru etuvarea 
fructelor; lucrările și broșurile 
pentru propagandă ce se vor 
împărți în vederea răspândirii 
cunoștiinfelor de uscat, triat și 
ambalat fructele și magiunul.

Suma de mai sus s’a hotărât 
a se plăti de ministerul finan
țelor, dela art. 62 (fondul jude
țean și comunal), i
'■(Și, f,,«—&0X--..

Foc pus de un paznic
BRAILA 13.— Un groaznic în. 

cendiu a izbucnit la armanul 
d-Iuî Alex. Mavrodin din co
muna Urleasca.

Focul a luat naștere dela o 
clae cu fân de unde apoi s’a 
propagat la o șiră de grâu ne- 
treerat care cuprindea recolta 
de peste 50 hect. ! 'r‘

Populația satului alarmata a 
venit să dea ajutor, dar fără 
rezultate. , -

Pagubele mari întreg jumă
tate milion lei.

A fost arestat Florea Petre 
Turcu paznic, care a declarat 
că a dat foc voind să se răsbu- 
ne pe proprietar*

„ROMANIA"
Societate Anonimă Română de Asigurări Generale

Capital social Lei 15.000.000
REASIGURATORI ANGLO-AMERICANI

cu fonduri de garanție de 100.85 L572 dolari sau cc. 20 miliarde Lei
Vice-Președinte:

D-l I. Panaitesca Deputat, fost Director general al Siguranței Statului 
Consilieri

V. Mlculesca, avocat, Deputat Director ta OficM Economfc^României

Aurel Bu*u, proprietar, mare agricultor, Președintele Sindicatului Agricol Constanta 
I. Dacu, Administrator Delegat al Societății „România*

Combinatiuni noui pentru asigurări de:
Incondiv, Transport, Grindină, Furt Mortalitatea vitelor, Asigurări agricole

In urma nouilor contracte de reasigurare, încheiate cu mari consorfii engleze, franceze 
și germane a încheiat pentru întâia dată în tară

Asigurarea Populară de Viață Tip Aur
garantând primele plătite cu rentă stabilizată la aur și cu amortizmentâ lunare în valoare de:

Eei 226.219.fiOO.—pe an
Cereți prospecte Direc lunel Generale, Bucure; I Str. Doamnei No. 27 

sau Reprezentanților și Agentilor autorizați
Reprezentanți și agenți cu garanții serioase se primesc în localitățile unde Societatea 

nu are reprezentant

Fraude la reg. 6 MJhai Viteazul ?
Ni se relatează că la regimen

tul 6 Mihai Viteazul ar fi mari 
nereguli în scripte. Iar de la ma
gazia acestui regiment s’ar fi fu
rat : îmbrăcăminte, medicamente 
și chiar arme, cari trec de un mi
lion lei.

Lipsurile ar cădea în sarcina a 
doi administrafori-căpitani.

E surprinzător că șefii ierar
hici ai regimentului CUNOS
CÂND această stare de lucruri,

nu au luat nici un fel de măsuri 
și din contră ni se afirmă că sunt 
porniți pentru mușamalizarea 
fraudelor,

întrebăm : d. general Alexan- 
drescu dela corpul II armata a 
fost sesizat de acest scandal ?

Știe d. general Alexandrescu că 
la regimentul 6 Mihai Viteazul, 
s’a operat ca în codru ? Și dacă 
știe, a luat vre-o măsură ?

Cronica Judiciară

Frauda cu terenurile petrolifere
Tn această afacere au fost ares

tați din primul moment cinci inși, 
cari au împlinit ieri 50 de zile de 
prevenție, de ta confirmarea man
datelor de arestare.

Judele instructor având nevoie 
de deținerea lor mai departe în 
stare de arestare, a solicitat ieri 
tribunalului Hfov S. III reconfir
marea mandatelor pe o nouă! pe
rioadă de 30 de zile.

D. CONSILIER ENESCU

Desbaterile au fost destul de 
lungi, fiind vorba de cinci ares
tați, adică de tot atâția avocați 
cari au pledat fie nevinovăția, fie 
inexistența delictului imput.it. 
sub raportul cerinței codului pe
nal, fie lipsa necesității detenț’u- 
nii preventive, întru cât instruc
ția și-ar putea continua cursul, 
acum după trecerea de o luna și 
mai bine, fără ca sa fie nevoie de 
menținerea lor în pușcărie.

Concluzii sumare, pentru con
firmare, au fost puse din partea 
parchetului, de d. procuror Gri
gori u.

Tribunalul ,prezidat de d. ju
decător St. Stoenescu, în urma 
unei scurte deliberări, a reconfir
mat mandatele a patru din preve- 
niți : Zaharia, ajutor de primar 
la Târgoviște (care a luat nume
roase terenuri în concesie împre
ună cu d. deputat Gr. Folea) ; Pi- 
perescu, primarul comunei Ocni- 
ța ; Poenaru, ing. silvic, șef al o- 
colului respectiv ; Tomescu, con
ductor de lucrări, autorul de 
planuri false.

Numai mandaful pretorului 
Georgescu a fost infirmat. Par
chetul a făcut însă apel la Ca
mera de acuzare în privința aces
tuia.

Tot ieri Camera de acuzare a 
avut să se pronunțe asupra ape
lului, făcut de Zaharia și Poena
ru, împotriva ordonanței magis
tratului instructor, prin care lj 
se respinsese cererea de a li se 
acorda libertatea pe cauțiune.

Camera le-a respins apelul, 
menținându-i arestați.

La cabinetul de instrucție cer
cetările au continuat și seara. Ju
dele consilier, d. Enescu își com- 
plectează arsenalul de probe — 
destul de bogat și până astăzi — 
pentru ca la momentul oportun, 
când nu va mai fi posibilă nici o 
ergotare sau sustragere de sub 
sancțiune a celor vizați în aceas
tă mare afacere, să-i bage pe toți 
sub furcile codului penal. _

CAZUL SOC. «CONCORDIA»
După cum am anunțat, tribuna

lul comercial Ilfov avea să judece 
cererea parchetului de a se de
clara în stare de faliment so?ie-^

tatea de asig. «Concordia» și cei 
doi conducători ai ei.

Față cu susținerea acestora, fă
cută înaintea tribunalului, cum 
că nu sunt în încetare de plăți, de 
oarece nu au nici polițe protes
tate și nici nu se înfățișează vre-o 
datorie comercială împotriva lor, 
tribunalul a amânat judecarea 
cauzei, la 14 August.

Până la acea dată se va fi de
pus raportul de expertiză al ex
pertului reeistrelor numit de ju
decătorul de instrucție. Constată
rile raportului vor folosi și tribu
nalului de comerț pentru edifi
carea lui în ce privește starea de 
încetare de plăți.

AI treilea arestat în această a- 
facerea. Dumitru Gheorghiu, și al 
cărui mandat de arestare fusese 
confirmat de trib., făcu apel la 
Camera de acuzare, împotriva 
confirm/rii.

Camera i-a respins ieri apelul, 
menținând confirmarea.
PROCESUL F AT^ietc 4TORI- 

LOR DE DOLARI
Banda falsifictorilor de dolari a 

compărut ieri, arestată, înaintea 
tribunalului Ilfov, care a judecat 
procesul, în continuare.

S’a luat interogatorul celor doi 
inculpați principali. Abram Las- 
cower și I. Lauer, autorii mate
riali ai falsului — meșteri tech- 
nicieni ai bandei. Interogatorul 
le-a fost luat prin mijlocirea unui 
interpret, dânșii fiind veniți din 
Polonia și neștiind românește.

D. procuror I. Zamfirescu le-a 
pus și d-sa o serie de întrebări, 
spre a le dejuca încercarea de 
a-și micșora vinovăția, recuno
scută pe deplin la instrucție^__

Tribunalul a ascultat doi mar
tori principali ai acuzării, după 
care a amânat procesul Ia 16 Au
gust.

Inculpafii Dobrea și M. Gabrie- 
lescu, au cerut atunci să fie libe
rați pe ca uf ie. spre a se judeca în 
stare de libertate.

Tribunalul a rămas în delibe
rare până astăzi, asupra acestor 
cereri. ‘ ' ........s

MINISTERUL MUNCII, 
COOPERAȚIEI ȘI ASIGURĂRI 

LOR SOCIALE 

Publicați une
Se aduce la cunoștința celor in

teresați, că pentru darea în între
prindere a două p&vilioane ce ur
mează a se construi la spitalul din 
Reșița, se va ține licitațiune pu
blică cu caracter urgent, cu oferte 
închise, în ziua de 18 August a. 
c. ora 10 jum. atât în sala de 
consiliu a Casei Centrale a Asi
gurărilor Sociale din str. Piața 
Am zei No. 8 cât și la Casa Cer- 
cuală Reșița. /

Doritorii de a lua parte la a- 
ceastă licitație vor depune oferte 
în ziua, ora și la adresele de mai 
sus, în plic sigilat, însoțite de ga* 
ranția de 5 la sută la valoarea o- 
fertei, în numerar sau efecte da 
stat, care după adjudecare se va 
maiora la 10 la sută.

Dosarul precum și planurile lu
crărilor, se pot consulta de d-nii 
concurenți, fie la serviciul de ar
hitectură al Casei Centrale din 
București, fie la Casa Cercuală 
Reșița, în orice zi de lucru.

Direcțiunea generală ' 
MINISTERUL MUNCII.

COOPERAȚIEI ȘI ASIGURARI< 
LOR SOCIALE

Publicațiune
Se aduce la cunoștința celor in

teresați, că pentru darea în între* 
prindere a lucrărilor de construi
rea unui dispensar medical pe 
lângă Casa Cercuală a Asigură
rilor Sociale din Pietroșani, se va 
ține licitațiune publică cu carac* 
ter urgent, cu oferte închise, în 
ziua de 18 August a. c. ora 10 ju
mătate atât în sala de consiliu a 
Casei Centrale a Asigurărilor So
ciale din str. Piața Amzei No. 8 
cât și la Casa Cercuală Petroșani.

Doritorii de a lua parte la n- 
ceasta licitație vor depune oferte 
în ziua, ora și la adresele de mai 
eus, în plic sigilat, însoțite de ga
ranția de 5 la sută la valoarea o- 
fertei. în numerar sau efecte de 
stat, care după adjudecare se va 
majora la 10 la sută.

Dosarul precum și planurile lu
crărilor, se pot consulta de d-nii 
concuremți, fie la serviciul de ar
hitectură al Casei Centrale din 
București, fie la Casa Cercuală 
Pietroșani, în orice zi de lucru. < 

Dîrecțiunea generală

Mussolini si rev zuirea 
tratatelor

Paris, 3 (Rador). — „lie 0uo- 
tidien” ziar radical-socialist, su
bliniază că presa fascistă se ridică 
cu vehemență contra proectului 
de alipire a Austriei la Germa
nia. Toată Italia cere în această 
privință respectarea deplină a 
tratatelor de pace. Când însă lor
dul Rothermere cerea revizuirea 
tratatului dela Trianon în folo
sul Ungariei, n’a găsit în Europa 
decât o singură aprobare ? aceea 
a d-lui Mussolini. Șeful guver
nului italian s’a exprimat *n fa
voarea acestei campanii, odată în 
intervievul cordat lordului Rother 
mere, apoi în discursul tinut la 
Senat. Așa dar, relevă ziarul fran
cez, pe când lordul Rothermere 
vorbea numai în numele său, d. 
Mussolini este acel om de Stat 
care și-a asumat în mod publio 
inițiativa revizuirii tratatelor și 
care a dat cel dintâi argument par
tizanilor germani și austriaci ai 
Anschlussului. _ '

Locuri vacante la școlile 
de aplicație

La școalele de aplicație, alipite 
școalelor normale, sunt următoa
rele locuri vacante:

Băefi : Arad, 2 posturi; Bacău,
1 post; Bălți, 1 post; Botoșani, 1 
post; București, 1 post; Chișinău,
2 posturi; Cluj, 1 post; Deva, 1 
post; Fălticeni 1 post; Focșani, 1 
post; Galați, 1 post; Iași, 1 post; 
Năsăud, 1 post; P. Neamț, 1 post; 
Sibiu, 1 post; Sighet 1 post; Sen- 
driceni, 1 post; Tulcea, 1 post; 
T. Severin, 1 post; Vaslui, 1 post; 
Tighina, 1 post.

Fete: București, 3 posturi; Ca
racal, 1 post; Constanța, 1 post; 
Dorohoi, 2 posturi; Iași 2 posturi; 
Măgurele Ilfov, 1 post; P. Neamț, 
1 post; Ploești, 1 post; Blaj conf., 
1 post; Oradea Mare conf., 1 post.

Conducătoare : Brașov, 1 post; 
București, 2 posturi; Chișinău. 2 
posturi; Iași, 2 posturi; Deva, 1 
post.

Cei cari doresc să fie mutați în 
aceste posturi, trebue să îndepli
nească următoarele condițiuni:

1) Să aibă titlul definitiv.
2) Media la examenul de diplo

mă și definitivat, sa nu fie mai 
mică de 8.

3) Recomandarea directorului 
școalei normale unde a învățat.

4) Notele obținute la inspecțiile 
organelor de control în timpul 
funcționării în învățământ.

5) Cererile însoțite cu datele de 
mai sus" — și adeverințele legali
zate vor fi înaintate Ministerului 
până în ziua de 20 August a. c.— 
cele ce nu vor îndeplni acestf
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ALEGEREA DELA COMUNITATEA 
ISRAELITE DIN GALAȚI

• -W• II -’ . ""I..
Galați. Pe ziua rde 5 August au 

loc în localitate alegerile oentru 
comunitatea izraelită. Din această 
cauză, atât cândidații cât și agen
ții electorali ai celor patru liste 
au început să se agite. Zilnic se 
țin întruniri, în diverse cartiere 
ale orașului populate cu oameni 
fără nici o ocupație sau mai pe 
șleau agenții electorali plătiți i- 
mediat sau cari au gentilețea de a 
aștepta până ce vor pune mâna 
pe cașcaval.

Orașul îți dă impresia că te afli 
în fața unor alegeri guvernamen-calitate«

■■ ■......1 \ -1 s-
tale fiind decorat cu manifeste, 
convocări, etc... ;

Un cunoscut comerciant 3in lo
calitate candidat pe lista d-lui dr. 
David, ne-a declarat că e foarte 
indignat de marea risipă ce se 
face, întreținându-se un întreg re
giment de agenji electorali. Nu
mai lista d-lui Schteurman a chel
tuit peste 200.000 lei declară chiar 
cei de-ai lor. ’ 1

Rezultatul acestor alegeri Be 
așteaptă cu multă înfrigurare în 
sânul populafiunei evreeștijjin lo-

Samavolnicii administrative în 
Tul ova%

Aiurelile pretorului Eftimie Vascàn
Sunt pline de haz episoadele 

cari marchează activitatea — în 
ceeace privește inspecțiile — ale 
pretorului plașii Jeraceat, Eftimie 
Vasican.

DREPȚI!...
Ultima năsbâtie a donchihotes- 

cului pretor este aceasta : venind 
în inspecție în comuna Bălăbă
nești, și imediat ce s’a dat jos din 
trăsură se adresă cu înjurături 
către învățătorul I. Balaban, ce- 
rându-i socoteală pentru faptul 
că acesta nu Fa salutat luând po
ziția de drepți.

v DRAGOSTE CU SILA *

Dar activitatea pretorului din 
Tuto va nu se limitează numai pe 
teren administrativ.

Cerând în căsătorie pe o anu
mită d-ră și aceasta refuzându-1, 
pretorașul nostru s’a dus la foto
graf și a scos șase fotografii de ale 
d-rei în chestiune.

Ce să facă bietul om ?!
Dacă nn originalul, cel puțin 

șase copii !!...
Totuși ministerul de Interne nu 

are de zis nimic ?

In raport ou rosturile înalte și 
de mare răspundere cu care îl în
vestește Vartolomeu pe masculul 
nepoatei sale, desigur că acesta e 
absolut nepregătit și impropriu 
serviciului.

Locțiitor al Episcopului, care 
își afișează ostentativ vanitatea 
studiilor teologice, de drept și so
ciologie dela Sorbona, își aranjea
ză pe imberbul Nicu Oernăianu 
cel care șî-a trecut teologia ca 
gâscă prin apă, cel care a fost im
pus cu deasila chiar pentru direc
toratul de cancelarie...

Vartolomeu plecând în oonoe 
diu de boală își desparte atribu
tele astfel : rosturile culturale le 
dă preotului Tomescu 
nostru — iar cele 
Nicu Oernăianu.

Deacum celebrul șperjat Cod in 
Oernăianu avea în 
treburilor bisericeȘtijdin Eparhia 
Olteniei«

o poate avea decât Episcopul, 
prin darurile hirotoniei sale ar
hierești ?!

Sa ne spună nouă, oricare din 
tre ceilalfi prelafi orfodoxi, dări 
într’un nenorocit caz de boaV* 
le-ar trece măcar prin gând, ri 
ar putea să lase în locu-le, cu de 
pline puteri administrative bisc 
rîcești pe un laic, pe un civil, 
chiar de ar îi acesta „Masculul 
nepoatei” 1

EPISCOP NICU CERNAIANU

amicul 
arhierești lui

mână cheia

IN MÂNA CUI E SOARTA 
PREOȚIMEI ?

0 importantă ședință a cons'.l'ulul 
comunaljIInCernăuți 

Amplifcirea uzinelor eléctríce

D. Eugen Ianovics, distinsul 
Üirsctor al Teatrului matjhiar din 
Cluj, ne trimite drept răspuns la 
eriticile aduse de corespondentul 
'din Timișoara, următorul articol 
ips care din spiritul de obiectivitate 
ce ne călăuzește, îl publicăm mai 
la văl* :

In primul articol apărut în 
^.Curentul” d. Țarină recunoaș
te. că mi-am pierdut o bună 
parte a averii mele cu teatrul 
ipe care-1 conduc. Și, cu toate a- 
tcestea îmi reproșează, ca dacă 
keatrul nu-i o afacere bună, de 
[ce am ținut să mi se prelungias- 
rcă pe încă opt ani contractul 
Heatrului a cărui conducere o 
.dețin, dorind să-mi asigur pen
tru desfășurarea activității 
mele treatrale si concursul ora
lelor Oradea, Brașov precum și 
al altor localități din țară.

Răspunsul meu e simplu. Eu 
'nu sunt director „creat” și de 
ccazie, pe care o bună con junc- 
)tnră teatrală l-a uruncat la su
prafața vieții noastre artistice; 
Ia spatele mele am un trecut de 
nu mai pujin de 35 de ani ca ar
tist, altul de 35 de ani ca direc
tor de scenă și însfârșit, un al
tul de 27 de ani ca Director de 
teatru. E clar, deci că sunt de 
meserie. , '

In al doilea articol 3. Țarîuă 
spune, că eu as fi susținut, că 
teatrele maghiare din țară nu- 
jmai a$a se pot menține, dacă a- 
«loptă pe deantreeul repertoriul 
fteatrelor din Budapesta. Neg de 
a fi susținut cândva și vreodată 

• aceasta. In schimb am spus, că 
teatrele maghiare din tară nu- 
ți pot procura reportoriul decât 
numai cu mijlocirea agențiilor 
’din Budapesta.

î Centrul viejii culiurale ma
ghiare fiind Budaipesta e natu
ral ca instituțiile de editură li
terară din Paris. Londra, Ber
lin, Viena, New-York etc. să 

•ivândă dreptul de reprezentare 
In limba maghiara a pieselor 
încredințate lor, agențiilor tea
trale din Budapesta.
ț Dacă pe un V e r n e u i 1, 
neuil. îl voiu cere dela „Societé 
des auteurs” din Paris, voiu fi, 
îndrumat la firma „Révész” din 
Budapesta, care si-a asigurat 
dreptul de reprezentare a pie
sei asupra tuturor teatrelor, în 
care Verneuil ar urma să fie ju
cat în limba maghiară.

Pe urmă d. Țarină trece la în
șiruirea acelor piese din reper
toriul budapestan, pe cari fie că 
le-au jucat, fie că nu, dar ar fi 
trebuit să le joc. Și în primul 
rând, se întreabă, cum de am 
jucat „Madame Fluie”, iar „Pe
riferia” de Langer am omis-o ? 

(Să fie liniștit d. Țarină, ambele 
piese au fost jucate la noi. De 
ce nu am încadrat, după afir- 
mațiunile d-lui Țarină, în re
portoriul teatrului, cele mai 
hune piese originale maghiare, 
ca «Lilla» lui Csatho,< Bakony» 
a lui Hegedűs și «Siberia» a lui 
Zilahy ?

Să-mi fie ertat a răspunde, 
eă „Lilla” nu mi-a fost aprobată 
de către Inspectoratul teatrelor 
'din Ardeal, iar „Bakony” e o 
piesă atât de slabă. încât și la 
Budapesta s’a jucat în totul nu
mai de 7 ori. Cât privește „Si
beria”, da, d-le Țarină, aceasta 
liberie” v’ar da «i d-vnasiră

de lucru. E. nici mai mult nici 
mai pujin, decât piesa, în care 
niște ofijeri maghiari prizonieri 
în Rusia visează reînvierea fe
ricitei Ungarii de altădată. Vă 
poftesc d-le Țarină să o repre- 
zentaji d-voastră Lega ji unea 
Română din Budapesta a inter
venit telegrafic pe lângă auto
ritățile noastre, ca această peri
culoasă piesă să fie oprită de a 
fi introdusă măcar în tara. Nu 
știu cine v’a jucat farsa cu a- 
ceastă piesă, d-nule Țarină ?

Dar să continuăm. D. Țarină 
afirmă, că pe lângă „Șoarecele 
Bisericii” am fi reprezentat și 
„Urimuri” (Cheful holteilor) de 
Sigismund Moricz. Nu este ade
vărat. Piesa aceasta conjine zi
ceri atât de originale ungu
rești, încât o reprezentare a ei 
nu ar fi fost posibilă fara a a- 
trage nsupră-ne rigorile legii. 
De aceea nici o trupa maghiară 
nu a reprezentat-o.

D. Țarină ne mai obiectează. 
că din repertoriul lui Vigszin 
haz din Budapesta, nu am jucat 
lucrările lui Harsanvi, Lengyel 
și Szenes. Mă rog, nu știu pe ce 
lume mai trăesc. Apoi știji 
d-voastră, d-nule Țarină, care 
e acea piesă, a d-lui Harsanyi 
pentrucare d-voastră vă răz- 
boiji ?

E „Ciasornîcul cu Muzică”, 
care e cea mai iredentă din tot 
ceeace s’a scris până în prezent 
contra României. D-nule Țari
nă, vrei cu tot prejul să mă 
bagi la pușcărie ?

In ce privește piesa lui „Len- 
gyel, apoi pe aceia am jucat-o 
d-le Țarină. Ea se intitulează 
, D-șoara dela Poștă” și pre
miera ei a fost la 7 Aprilie 1928. 
Pe szenies încă l-am jucat la 
Cluj, în afară de ultima lui pie
să „Prietenul Casei” a cărei 
premieră chiar și la Budapesta 
a fost numai în luna Iunie.

Indignarea d-lui Țarină creș
te atunci, când afirmă că tot din 
repertoriul lui Vigszinhaz n’am

jucat pe Ibsen. Deval, Shervooc 
și Kurt Götz.

Protestez. Centenarul lui Ib
sen l-am sărbătorit la 21 Mar
tie 1928. Aprobarea „îngerului 
Păzitor” al d-lui Deval am pri
mit-o abia de vreo câteva zile 
și actualmente piesa e în repe
tiție. Aprobarea piesei lui She- 
rwood „Hannibal” am cerut-o 
în ziua de 4 Mai, dar nici până 
astăzi nu mi s’a aprobat, și în 
sfârșit „Hocuspocusu” (Abra
cadabrantul) lui Götz l-am ju
cat la Cluj în ziua de 15 Iulie 
1928, când i-a fost premiera. Ve
deți dar. d-nule Țarină, că tot 
ce a(i afirmat până acum cade

Cât despre operete, d. Țarină 
obiectează, că n’am jucat Re
gele Țiganilor, Rose Marie, Yes 
ci Te iubesc.

D Țarină ar trebui să se in
formeze mai bine, că premiere
le celor trei din urmă chiar și 
la Budapesta au avut loc nu de 
mult. Materialul lor n’a fost 
încă pregătit de către agențiile 
de acolo, din care cauză nici nu 
l-am putut primi. Odată sosit 
aici acesta trebuește mai întâiu 
supus cenzurii și aprobat, și pc 
urină poate fi vorba despre pu 
nerea lor în scenă și reprezen
tarea lor.

Dar ce vreji cu „Regele Țiga
nilor”, d-nule Țarină. Vreji din 
nou să mă bagaji la pușcărie ? 
întreaga muzică a acestei ope
rete are drept leit-motiv, imnul 
redeșteptării vechei Ungarii, ce 
lebrul marș a lui Rakoczy, 
care în operetă revine de vre’o 
cinci ori.

Pentruca ori știji aceasta, 3-le 
Țarină și în cazul acesta aji 
dori să puneți teatrele maghia
re în serviciul propagandei ire
dentiste maghiare, ori nu știji 
aceia ce scrieți, și atunci și în
tr’un caz și într’altul sunteți 
deopotrivă de vinovat.-

Dr. EUGEN IANOVICS
Directorul teatrului maghiar 

din Cluj i

proectate și cere ca proectu! sa fie 
aprobat.

D. consilier BURSTyN eom- 
plectează unele deslușiri date de 
d. V. Marcu.

D. consilier RUBET, este de pă
rere că oferta cea mai avanta
joasă ar fi a firmei „Construc
tor’’ și nu a firmei „Brown-Bo- 
very .

Cere să se țină seamă de opi
niile unui expert f:nane*ar.

D. CANDEA e^te de părere că 
nu întotdeauna oferta mai eftbiă 
este și rea mnî r”rar’ta teasă.

zArată apoi că d-sa n’a cedat in
tervențiilor diferitelor firme inte
resate.

D. consilier OBERLANDER 
critică unele părți ale proectului, 
dar declară că principial este 
pentru amplificarea uzinelor.

Mai iau parte la discuții d-nii 
VANTU. MARCU, BURS1YN 
și CANDEA.

Punându-se la vot propunerea 
din punct de vedere teehnic a d-lui 
inginer Burstvn, este aprobată cu 
unanimitate de voturi, oferta fir
mei „Brown-Bowety’’.

Apoi se pune la vot propunerea 
d-lui V. Marcu, cu privire la fi
nanțare și amortizări.

Ședința a luat sfârșit la orele 11 
noaptea.

Cernăuți, 2. — Consiliul co
munal din Cernăuți a ținut o im- 
uortantă șed:nță în care s’a discu
tat prooctul pentru amplificarea 
uzinelor electrice, cât și aprobarea 
ofertei celei mai avantajoase in 
acest senz-

D. ROM. CANDEA, primarul 
nra«ului, a expus ne scurt situa
ția uzinelor și tramvaclor electrice 
cari nemai putând satisface toate 
cerințele, necesită îmbunătățiri ra 
dicalc.

D. inginer BTTRSTYN. reforen 
dul teehnic al proectului de am
plificare, arată în ce constau lu
crările ce se vor face. Tn primul 
rând lucrările conductei de apă. 
trebuitoare uzinelor și apoi lu
crările instalațiunilor electro-me- 
canice.

Arată apoi ca pentru ambele lu
crări, ofertele cele mai avantajoase 
sunt ale firmei Brown Bovery.

D. consilier VASTLE MARCU 
raportorul comisiei bugetare, a- 

rată care este planul de finanțare 
și amortizare, care prevede o eșa
lonare a plăților de amortizare, 
pe timp de 6 ani, începându-se cu 
anul 1929.

D. consilier KOHBRUN arată 
imperioasa necesitate a lucrărilor

Liinba română 
la Gara de Nord

H

Incendiile se țin lanț la Galați
GALAȚI. Nu sunt decât 

două zile de când un catastro
fal incendiu a mistuit până Ia 
pământ fabricele „Miron”, „Vie 
toria” și „Siminovici” și un nou 
și formidabil incendiu, a dis
trus proprietatea d-nei Raco- 
vifă, imobil situat în strada Sf. 
Gheorghe No. 2. Acest incendiu 
unic în felul său a lăsat pe dru
muri un număr de peste 25 de 
familii care în majoritatea lor 
erau neasigurati.

Cercetările prime făcute, au 
ajuns la concluzia că incendiul 
a luat naștere dela instalațiile 
spălătoriei chimice Victoria, 
spălătorie ce se afla situată în 
acelaș corp.

Cercetările continună pentru 
a se stabili dacă nu poate fi 
vorba de un incendiu provocat 
de mână criminală. Este de da
toria noastră a atrage serioasa 
teniiune organelor parchetului 
de a face cercetări cât mai mi
nuțioase în verificarea provi- 
nienfelor incendiilor, sancțio
nând cum se cuvine, pe acești 
criminali ^ari în dnr?ntă «1®

înbogăfire se pretează la actele 
cele mai criminale. — Orașul 
Galați este dealtfel destul de 
renușnit prin numărul cel mare 
de incendii cari se provoacă în 
cursul unui an. De data aceas
ta marcăm o excepție și anume 
aceia că prea de timpuriu au 
început să se manifeste aceste 
incendii — provocate.

Ce-o să putem spune Ia iar
nă, când atâtea scuze se pot a- 
tribui unui incendiu ?

Autoritățile au datoria d# a 
veghea. . . i . -văito

La ștrand unei domnișoare 
i se tura hunele

ARAD, 5. — La ștrandul Nep- 
tun din localitate, d-șoara Graf G. 
fiica arhitectului Alex Graf des- 
brăcându-se în cabină și ducându- 
so sa facă baie, după reîntoarcere 
a constatat înspăimântată că ca
bine este goală și i s’au furat toa
te hainele împreună cu 500 lei și 
biletul de abonament la ștrand.

Politia a constat că spărgători 
necunoscuti au pătruns cu chei 
false în cabină. Se fac cercetări- .

Subsemnatul sunt un ardelean 
venit în vilegiatură la Eueurcști. 
Vreau să cunosc Capitala țărd 
mele, cetatea de unde răsare ?i va 
răsări deapururî soarele tuturor 
Românilor. Prietenii m’au râs 
când cu ardelenesc entuziasm 
le-am spus că voiu petrece întreaga 
lună August în București. Ridi
când flegmatic din umeri le-am 
dat răspunsul cuvenit :i

— Au fost vremuri, cân3 mă 
topeam de dorul acestui oraș. De 
ce să nu mă topesc acum... 
căldura lui î

La dreptul vorbind, am venit la 
București ca să mă „regațenizez” 
puțin. Să mă unific și să deviu a- 
postolul desăvârșitei unificări.

Și mai ales să mă perfecționez 
în limba română, să mă desvăț 
de „noa”, de „musai’’ șî de alte 
ardelenisme supărătoare. Vedeți, 
am venit cu gândurile cele mai 
curate.

Nu vă plictisesc cu descrierea 
emoțiilor ce m’au copleșit în cli
pa când trenul nostru și-a făcut 
intrarea în Gara de Nord. A fost 
o vibrare a coardelor înmii, pe 
care, poate, n’ați înțelege-o. îmi 
învârteam ochii în toate părțile, 
îmi ascuțeam urechile, iar buzele 
mele recitau frânturi din poezia 
fericirii. îmi erau dragi chiar și 
strigătele hamalilor. Citeam cu 
religioasă sete toate avizurile C. 
F. R. — reclamele tipărite cu li
tere cât pumnul pe pereții clădi
rilor și tăblițele cari indicau ple
carea trenului cutare și cutare. 
După vre-o douăzeci de pași îmi 
pironii ochii asupra unei table 
mari, atârnate de-un stâlp, cu ur
mătorul aviz:)

„Tot personalul C. F. R. care 
vine cu curse atât la sosire cât și 
la plecare nu au voie a traversa 
liniile spre a trece la serviciu. Con 
țravenienții vor fi notați de păzi-

’de

torii de pe peroane și raportați di
recției 0. F. R.’’.

Am citit, am recitit avizul, sim- 
, țind un cutremur în toate mărun- 

taele mele. Când am plecat din 
i Ardeal mi s’a spus că o «ă-mi sca

dă însuflețirea, așa încât, mă aș- 
i teptam la toate. Nu-mi închipu:am 

însă, că o să am parte de dezilu
zii chiar la intrarea în Gara de 
Nord.

— Cât de prost e stilizat acest 
aviz, — spusei bucureșteanului 

, cu care mă coborâ’ din tren și care, 
politicos, mă însoțea către ieșire.

— Nu ne privește pe noi, — 
îmi respunse el, ridicând, nepă
sător din umeri. E adresat per
sonalului C. F. R.

Avea, în felul lui, dreptate. Eu 
totuși, mă gândesc, ce s’ar întâm
pla, dacă un elev de liceu, orî, un 
candidat de bacalaureat ar scrie 
din cuvânt în cuvânt acest aviz 
într’o lucrare ? Ori, dacă, peste 
tot un substantiv în singular (fie 
acest substantiv chiar, și un nume 
colectiv) l-ar concorda cu un pre
dicat în plural ? L-ar mântui de 
notă rea faptul că așa stă scris și 
în avizul dela Gara de Nord î

Noi ardelenii, la nici-o întâm
plare nu putem avea pretenția să 
dăm tocmai bucureștenilor lecții 
de limba română. Suntem îndrep
tățiți însă a pretinde, ca ei să ne 
dea nouă lecții bune.

De aceea, să nu se supere cei 
în drept, dacă eu, ardeleanul vile
giaturist, în prima zi a vilegiatu- 
rei mele îi rog cu tot respectul 
să îndepărteze sus num’ta tablă 
dela Oara de Nord, înlocuind-o 
cu alta, corect stilizată.

Bunăoară așa ‘.Personalul C. F. 
R..... nu are voie a treversa liniile 
spre a trece la serviciu...

Când greșelile de limbă se co
mit în vreun oraș provincial, 
sunt păcate, când se comit însă 

Ja Bucuregtii sunt crima.

rSa vedem cum s*a comportat 
„mascului" în funcțiunea de loc
țiitor al unchiului Vartolomeu.

A debutat nrinfr’un conflict ti
cul între el și însuși ministerul de 
culte.

Necăjit că nu ? se aprobaseră 
niște numiri, trimite ministerului 
niște adrese, redactate era,',f după 
calapodul formulelor pe care le 
întrebuința Vartolomeu, repetând 
aceste indolente ori de cote ori mi
nisterul îl refuza.

Aceasta până în ziua când mi
nisterul de culte văvnrdu se luat 
de sus de imberbul, mascul, na mai 
vrut să dea curs nici unei adrese 
venite dela Episcopia Pâmnicu 

lui, restituindude pachet, dună ce 
i-a trimis personal episcopului un 
drastic avertisment, asupra Incon
știenței lor-iiitorului său.

Dar până a aiunge la acest con 
fb’cf. Nicu Cemnîann. a maî fă
cut și alte isprăvi. Astfel, povă
țuit se vede de Cndin-șperiarul a 
început să scoată pe preoți la 
pens»e, derlarându-le vacante pa
rohiile și aducând în ele pe acei 
cari făcuseră pelerinagii la făcă
torul dr minuT»’. Cod in Cernăia- 
nu din București.

Tot pentru a putea vacanta a- 
numite parohii, ,„Masculul ne
poatei” n încrunt să trimeafă pe 
preoți în judecata Consistoria
lei Enarhial.

AurîH, oameni buni, și vă în
groziți !

Unde s’a mai pomenit preot? 
trimeși în judecata Cons’storîn- 
Ini și nreofi scoși la pensie de un 
laic ?! Unde R*a mai văzut în ad- 
minisJrPrif» bisericească ortodoxă 
ca nn civil care n’a nrimit șî nn 
are nimic dîn darurile snîritnale 
ale hirotoniei, să semneze oentTn 
Episcop și să facă, cn denline pu
teri, acte de administrație hisrrî- 
cea«ră ce a^arfin numai nuferilor 
și dreptnrilor arhîcrești-enisro- 
nale, cum sunt de pilda ; frimete- 
rea candidafHor seminarMi la hi
rotonie, pensionarea ri darea în 
judecată a preoților ?î

Pe ce drepturi și pe ce puteri 
spirituale, s’a încumetat „Mas. 
cuiul nepoatei” să declare pe un 
candidat, vrednic să fie trimis la 
hirotonie, când un astfel de drept 
și o altfel de putere spirituală nu

Doamne, ce vor fi zis 1'iețit I 
preoți ai Olteniei râpă vor ?i pri- I 
mit ordine eu această semnătură: I 
Episcop. Nicu Cernăianii ?! In- I 
discutabil că nn uita să nună rna- I 
intea titulaturei nn minuscul pen- I 
tril, însemnat doar prinfm inri^ I 
zibilă, liniuță. Ce vor fi -ică^l I 
protopopii, cari primesc si astăzi I 
circulari și ordine de anchetarea I 
preoților, ('auziți, ordin prin care I 
preoții să fie anchetați !), ordu I 
ne cu aceea.ș semnătură • Episcop I 
Nicu Cernăiann. și aceasta când f I 
Astăzi când Episronului i-a ineș* I 
tal încă din luni Ianuarie, conte* I 
dini de boală ?! I

Pe ce drepturi, re ce nuferi **0 
fi rezemfind "Nicu Ce^năiavu când I 
semnează astfel, căci în calitatea 
de director al cancelariei, nu ari 
decât numai și numai dreptul de 
a contrasemna ordinele, care tre* 
hiiesc semnate de Eois'-op ?

Pe ce s’o fi rezemănd „masculul 
imberb”, care profită de boala 
area ce a cuprins pe Episcop, spre 
a pânaări în ared chip, demnitar 
tea episcopală. ? Pe ce so fi bi* ' 
ziiind Nicu Oernăianu.. când afîr< 
mă către toti. că lui puțin îi pasă, 
"ă el nici odată nu se va f-ire preot 
și că de aceea s’a. înscris și urmea- 
ză. la Facultatea de Prent. pentru 
<*a atunci când o vedea că eorăbia 
a luat apă și se scufundă, să 0 
șteargă la București!?!

MASCULUL NEPOATEI
Desigur că Nicu nu se reanimi 

decât numai pe prerogativa 
„mascul” al nepoatei și, arendă 
prerogativă, i se pare. îvlfajuns 
Păci, precum, vom. arăta lămurit »H 
articolele viitoare, „masculii ne„ ' 
pontelor” Episcopului Vartolomeu 
aii ajuns să se considere ri $ă t"0- 
teze Fnarhiq Oltenipi. r<i -»e un 
feud de zestre asimra eăruîa au 
drpnturî de deriină pronriptetg.

Domnule m’nistru Lanedatn ! 
Dacă spui că n’ai puterea să te a- 
mesteci, fiindcă nu te-ar iăqa le- 
cea autonom’pi hi «prinos ti. fă ha
rem această fantă de mare milă și 
de îndurare ! Bune s° hată, de 
jur împrejur, pe granița Olte
niei. la toate drumurile ?are intră 
în această recîijne integral ro
mânească și creștinească, pune «ă 
se bată table mari cil această in
scripție, scri«ă cât mai citeț : Zn 
împărăția Cernăienilor !’*.

Să știe harem cei cari merg în- 
tr’acolo. unde intră ! Și să Știe ȘÎ 
nenoroci ții de preoți șî creștinii 
nravoel-'"ntei din acest ținut, un
de se află !

Dar, isprăvind capitolul Tome- 
scu, începem abia, va«ta cercetare 
în Vlăsia Cemă’nnîlor șî a altora.

D. I. ATANASRJ

Fllșcârllc în lniâiâmâiiî
Concediile, detașările $’ sup'ininle în învățământul 

secundar de orice categorie
Cu privire la detașările, conce

diile și suplinirile din învățămân
tul secundar, ministerul Instruo 
tiunei a luat următoarele dispozi- 
tiu ni, pentru anul școlar 1928- 
1929 :

Pe ziua de 1 Septembrie 1928, 
toate concediile și detașările, a- 
cordate în trecut, sunt considerate 
ca expirate, oricare ar fi fost du
rata lor.

Pentru concediile și detașările 
ce vor fi solicitate în viitor, inte- 
resatii trebuie să adreseze minis
terului cererile lor, până cel mai 
târziu la 15 August a. c. arătând 
motivul.

Pentru școalele secundare de 
orice categorie, detașările se vor 
acorda numai în conformitate cu 
art. 83 aliniatul TI și III din noua 
lege a învățământului secundar 
care prevede că :

1) Profesorii secundari cari se 
găsesc funcționând ca detașați în 
posturi de asistenți șefi de lu
crări și confernjiari, pe care le 
ocupă ca suplinitori, vor putea 
beneficia de prelungirea acestor 
detașări încă cel mjult doi ani de 
la promulgarea legii. Pentru obji- 
nerea detașării trebuie ca direc
țiunea institujiunilor sa intervină 
la minister.

2) Membrii corpului didactic, 
căsătoriji, pot fi detașați în altă 
localitate în scopul de a aduce pe 
unul din soți în localitatea în 
care celălalt soț își are funcțiu
nea la stat. In acest caz profesaii 
vor adresa cererea de detașare mi
nisterului Instrucțiunii, direcțiu
nea de care depinde școala unde

1 se cere detașarea.

Pentru numirile de suplinitori 
cererile vor fi adresate inspecto
ratelor școlare regionale cel mai 
târziu până la 25 August și vor 
cuprinde următoarele date :

a) titlurile candidatului cu spe
cificarea sneciali^ fi'or lteonfei:

b) dară are vrețnn examen di 
capacitate ca specialitate princi 
pală sau secundară:

c) dacă are certificat de absol
virea seminarului pedagogic.

Candidatii cari au adresat deja 
cereri de supliniri fie ministeru
lui, fie inspectoratelor, fără date 
necesare, vor trebui sa facă noui 
cereri numai inspectoratelor spe
cificând toate datele arătate mai 
sus.

Pentru organul unei babe
Insofind dela București la 

Constanta excursia Ateneului 
din Tătărași am aflat de rolul 
ce’l joacă la vama Constanta o 
babă stătută, cafegioaică în 
port. Și am înfierat faptul.

Dar iată că baba se înfurie 
prin organul ei „Dacia” la care 
oficiază d. L. M. Moscu. Spune 
că ea este singura mândrie a 
portului maritim.

Se poate. De aceea nici nu 
mai scrim altă dată. Deci, tră 
iască baba și organul ei „Da. 
cia”, atât de scump d-lui L. M, 
Moscu«
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nformatiunî
Se știe. că în vederea intensi
vii lucrărilor la nouile linii 
e cele ferată în construcție, 
recturi și pentru acele ce se 
Of mai construi. Ministrul 
iomunicațiilor a cerut Consi- 
iului de Miniștri ca Direcția 
WfBrilor de cale ferată, sa 
feacS sub administrația Direc- 
unei Generale a Căilor Fera- 
l Române.
In scopul activăreî lucrărilor, 
mul Constantin Dimitriu, Mi- 
lltral Comunicațiilor. însoțit

N. Teodorescu. Directorul 
eneral al Căilor Ferate Ro- 
lâne ți de Directorii dela lu- 
dtrile noui de cale ferată, vor 
llreprinde imediat o inspec- 
Dne pe toate șantierele de lu
pi, In cursul acestei săpta- 
Îni se vor examina lucrările 
nici Buzău-Nehoiași-Brașov 
tnnelele depe această linie : 

» urma pe urmă linia Bum- 
pțti-Livezeni-Tlva Mică-Vatra 
ornei și Kișinău-Sacaidac. 
$0 va aviza de îndată după 
i aceste inspectiuni se vor fi 
jminat. de ce credite este ne- 
ie imediat, pentru ca lucră- 
le să fie activate si terminate 
1 mai curând.

Alegerile pentru camera de a- 
gricultură a județului Severin 
vor avea loc în ziua de 12 Au
gust

Aceasta dată este a 2-a în curs 
de 3 luni.

Casa de stfat „Dudești” a par
tidului national-tărănesc organi
zează pentru 5 August, ora 5 o 
mare serbare de vară, sub patro
najul d-lui Al. R. Protopopescu 
ajutor de primar al Capitalei, în 
grădina „Luceafărul Zorilor’’ din 
Cala Dudești 84.

In Monitorul Oficial de eri s’a 
publicat un tablou cu avansările e- 
fectuate în corpul agronomic pe 
ziua de 1 Ianuarie 1928.

D-rul M. Petrescu
Inapoindu-se îsî reia con sultafiile 

GENITO-URINARE
Str. Luterană, 3.__ * Tel. 320/11

Recursul făcut la consiliul de 
revizie al armatei de socialistul 
Orban Ludovic din Aninoasa, 
condamnat nentru infracțiune la 
liniștea publică, a fost admis fără 
trimitere.

0 marc problema ac actualitate
XOX ....... . '■>

Comunitatea de avere din Caransebeș — idealul ar fl ca să se 
ajungă la Instala'!! proprii de ex^loatare.—lnceputul 

făcut cu pădurea Iloca

Raidul peste Atlantic
al aviatorilor polonezi

legionarii societățeî „Reșița’* 
U întrunii eri dimineață în a. 
nare generală extraordinară și 

voiai — conform- raportului 
riliului de administrație 
'firea capitalului dela 750 
lioone la 1.125.000.000 lei.

Consiliul de revizie al arma
tei fiind în vacantă va ține șe
dință tocmai în ziua de 5 Septem
brie a. c.

de

Icatrm
ittseară formidabilul succes
Dire encan si rnwaisU

A» de Hertz si N. Vlădoianu

Gine sunt cei doi aviatori _
Paris, 3 (Rador). >— Aviato-ticipata la 36 de lupte, pe diferite 

. fronturi, fiind încă din 1916, îr 
' aviafie. In momentul reconstitui-

rei Statului polon, în Noembric 
1918, el s’a angajat în armata po-

mite o astfel de sfidare a opiniei 
publice. Dar chestiunea nu stă 
așa. Ci în felul cum am arătat mai 
sus. Și când intri în tovărășie cu 
cineva e natural lucru să ei parte 
la conducerea acestei tovărășii. 
Prin cine voiau d-nii Gorneni să 
fie reprezentate interesele comuni
tății ? Prin d. Simu ? Bucuroși 
de oaspeți. Dar nu vrem să riscam 
vizita parchetului, care are multi
plele cărți de vizită ale 'd-lui 
Simu.

CINE SA CONDUCĂ ?

O altă chestiune ce a fost adusă 
în discuție și aruncată pe spinarea 
comunității, spre a ușura sarcina 
ce ȘÎ-a luat Corneanu de-a aduce 
această avere în foaia dotala către 
partid a fost chestiunea exploa
tărilor în general. Mă rog. ce se 
crede prin exploatare ? înscrie
rea în registre a unui venit cum 
ar fi bunăoară, impozitele directe 
prevăzute și fixate de Stat ’ O 
exploatare este un comerț. Si ca 
orice comerț, înseamnă. într'o mă
sură oarecare, și rizic. Că în anul 
1927 unele exploatări au fost de
ficitare... Dar a afirma aceasta eu 
tendința de acuzație, înseamnă a 
ignora cumplita criză financiară 
ce bântue de o vreme îndelungară 
țara ca urmare a politicei nefaste 
de comercializări „prin noi înși
ne’’ liberale.

M. P. Fior eseu 
Inginer inspector-sil

asupra faptului că la constituirea 
societății „Mehadid* după ce sa 
asigurat de venitul concesionării 
a intrat în societate cu jumătate 
din capital4 adică cu trei milioane 
de lei

PARTICIPARE ȘI INSTA
LAȚIE

Aci rezidă reaua credință a ce
lor ce au voit să arate ca dezas 
troasă această afacere. Nu e vor
ba de faptul că direcțiunea co
munității d« avere a vărsat banii 
aceștia, spre a participa la venit. 
E vorba de utilaj. Și, după ce s’a 
făcut și valorat de către experți 
instalațiile societății Bistra, comu 
ni ta tea de avere, cumpără o jumă
tate din aceste instalații și devi
ne, totodată, și coproprietară la 
exploatare. Am vrea să vedem fă
când această operațiune Statul sau 
alte averi comune.

Acesta e adevărul. Și el dacă 
poate fi mistificat prin plângeri 
și intervenții interesate, apare, la 
prima analiză obiectivă. Dar s’au 
mai formulat acuzații, de către 
ziarul ministrului de justiție că 
aceiași oameni dela conducerea co
munității de avere sunt identici 
cu acei cari figurează în consiBul 
de administrație al societăților Me 
badia, căreia i s’a concesionat pă
durea Iloca.

Tn această forma afirmația este, 
firește, alarmantă. R o imposibili
tate morală, și legea nu roate ad-

.......  ....■ i................i. . ■ m—

Chestiunea ce se pune în admi
nistrarea și exploatarea unei pă
duri ce constitue o avere publi
că — pe lângă cea a menținerii 
masivului păduros, prin replan- 
tare — e programul de a fi în
zestrată cu tot utilajul necesar, 
pentru ca, la un anumit timp, 
exploatarea să nu depindă de con
dițiile dela licitații, de multe ori 
'mpuse de con sorți ile forestiere. 
Firește că realizarea lor nu se 
poate face imediat; pentrucă ne
cesită capitaluri enorme, cari ar 
greva, prin dobânzile lor asupra 
întregei averi și ar reprezintă per
petuul pericol : concesionarea. 
S’ar întâmpla aci ce s’a întâmplat 
în Moldova și Muntenia cu mo
șiile : s’au făcut împrumuturi de 
la venetici, până când, din impo
sibilitate de a face față plăților, 
moșiile căzut în mâna creditori
lor de ieri.

PRIMUL’ ÎNCEPUT

In această privință trebue să 
recunoaștem că direcțiunea comu
nității de avere a începui reali
zarea, pe etape, a programului de 
înzestrare cu utilajul necesar, 
pentru o bună exploatare. Primul 
pas l’a făcut cu pădurea iloca 
Lăsăm la o parte faptul cum a 
știut comunitatea să-și pue la a- 
dăpost veniturile sale de neslabi 
litatea monetară, pentrură am 
vorbit, despre el întrun articol de 
acum- câteva, zile. Vom accentua 
fcfui      iiiiiiii..... ii im im......... .  ■»

rii polonezi Izdikpwski și Ku-
bal au fost azi dimineața la ora 
5,48 dela aerodromul Le Bour- 
gef, cu intenția de n sbura pes
te Atlantic până New-York 
fără escală. Aviatorii vor urma 
probabil calea Rochefort-Azo- 
re-Halifax.

Aviatorii au luat ca Krană 
doi pui. două sticle de șampa- 
nie și o sticlă de coniac. De a- 
semenea au un revolver, un a 
parat de lansat artificii și două 
bărci pneumatice.

Decolarea s’a făcut în con
diții minunate. Timpul e favo
rabil. *

VARȘOVIA, 5 (Rador). - 
Maiorul pilot și observator Kazi- 
mir Kubala și maicrul pilot Cuis 
Idtzikoviski, cari au plecat azi 
dimineață la orele 5,48, dela aero
dromul Le Bourget, (Le Bourget), 
spre a traversa Atlanticul, fa
parte dintre cei mai buni aviatori 
poloni, ci având și un glorios tre
cut militar. Kubala este născut în 
anul 1895, în Polonia de >ud. In 
timpul războiului mondial, a par-

lonă, luând parte activă, ca aviator 
observator, la apărarea orașului 
Leopol, după care a luptat, tot ca 
aviator, pe frontul bolcevic. El are 
cele mai multe sboruri, făcute ca 
observator, în aviația polonă. Es
te decorat cu ordinul Virtutea mi
litară, Crucea militară, și de 3 ori 
are medalia de observator. 1

Maiorul Idzikovvski, născut la
1891, a fost încă din anul 1915, a- 
viator în armata rusă, cu care a 
luptat pe frontul german. Din 1919 
face parte din armata polonă, ca 
aviator. A luat parte activă la «• 
părarea orașului Leopol apoi pe 
frontul bolcevic. Este decorat cu 
Virtutea militară, și de două ori 
eu Crucea militară. In anul 1925, 
a luat parte la celebrul raid al es» 
cadrei polone dela Paris la Var
șovia, trecând pe deasupra Alpi-

c i lor. La sosirea știrei că numifii a- 
viatori au plecat spre New-York, 
ziarele din Varșovia, au scos e- 
ditii speciale.

Itinerariul sborului, este Roche
fort-Azore-IIali fax. a

in Pn’onia c liniște
Iar litigiul paiuno-litoan nu s'a agravat 

Exagerările presei germane

La școala Normală de băeți 
“..Dimitrie Tichindeal” 
Arad sunt vacante pentru 
școlar 1028—29 :

50 burse și 15 solve la
1-a ; 18 burse la clasa II a ; 5 
burse și 3 solve la clasa IH-a ; 
1 bursă și 1 solvă la clasa IV-a: 

: 12 burse 
și 7 solve Ia clasa V-a A.. 37 

_l burse la clasa VI-a B. ; 36 burse 
și 2 solve la clasa VII-a.

Concursul pentru ocuparea 
tuturor acestor locuri are loc în 
ziua de 10 Septembrie a. c. ore 
le 8 a. m. la pavilioanele școalei 
situate în suburbinl Gai-Arad 

înscrierile pentru concurs în
cep la 15 Iulie și se închid la 5 
SprJembrie a. c. și se vor adre
sa Direcțiunii școalei în terme
nul reglementar.

Concurenii i vor anexa pe 
lângă cererile de înscriere la 
concurs toate actele prevăzute 
de regulament.

Orice alte informații se pot 
obține direct dela Cancelaria 
școalei sau prin corespondență. 

.--------- xox-----------

oWmM’e’ sehhi sîa- 
fis! GsDs-Ferâtîrăn si a 
unui ten si din Tulite 

Română
«Curentul» a dat relații pompier 

te asupra judecărei în fond a de
lapidării de bani corn sa de fostul 
>asier Gzilagyi Alex. în complici
tate cu dentistul Frank Solomon 
lin Toplița Româna.

In ziua de 1 Augurt terxniuârdn. 
ie desbaterile la tribunalul Ig- 
Mureș, secția I, și deliberând s'a

’e montare. Numere extra-p bursela clasa V-a :
ordinare 

întregul ansamblu al 
panici «si 

GFRTRUDE & STANLEY 
dela Casino de Paris 

FRAN’K! IN (omul gumă) 
da Colisseum din I nndra.

Mut & .Te*?
Excentrici acrohați 

Biletele la cassa teatrului

com

Pepsoanele. care au primit 
le de subscripție pentru 
ângerea fondului reconstru- 
i biserii «Sf. Gheorghe» din 
•rdac-Slănicul Moldovei, care 
Fost distrusă pâna’n temelie 

vremea marelui război u. 
nf rugate sa înapoieze lisfe- 
cât mai îngr-d-r. deoarece, 

țmemil circularii lor a expi 
tlu 15 Iunie a. c

lâmbătă 4 August a. c. se va ofi- 
în biserica «Toți Sfinții» din 

Vâlcea, parastasul de 40 de zilr 
1« mirtrtea regretatului profesor* 
G. Mihaiescu. ,

D. Al. Lapedatu, ministrul Cili
lor și ad-interm ia Finanțe, a 
pfnt astăzi în Transilvania, un- 
va rămâne câteva zile.

D-sa se va înapcia Marți 
ipitală.

in

T.0-nnl Docent Doctor ION 
CULFSCU î i reia consul hMiilo 
boli nervoase în strada Planfe- 

• No, 50, dela 2—4. Telef. 339 38.

U liceul Național din Tași 
mt vacante 26 burse și 32 sol
ida liceul Internat din Iași 
mt vacante 20 burse p. c. 1 și 
pentru clasele II—VII.

'ererile și actele se adresează 
Ire 1—3 Septembrie directiu 
lor școalelor respective.

Ia școala normală de învăță
ri din Cristur (jud. Odorlieiul), 
mt vacante în cl. I 36 Jocuri de 
jrsieri.
Admiterile se fac în -onfor- 
Itlte cu art. 445—461 din regu- 
IBWntul învățământului primar 
iblicat în Monitorul Ofic:al No. 
I din 10 Martie 1926.

din 
anul

clasa

Mureș, secția I, și deliberând
»dus «mnfința următoare :

Szilaghv Alexandru, se condam
nă la un an recluziune, pentru ca 
i sustras 698.000 Ici, căutând a tre
ce în Rusia și neizbutind, deoarece 
rtom plicele sau Frank Solomon i-a 
luat geamantanul 
nerar 200.000 lei.

Frank Solomon 
olița Română se 
ani temnița greu, 
citate în delapidare de bani ai Sta 
♦ului, și furt, cu intențiune.

Ambii acuzați prin sentința de 
mai sus sunt excluși dela orice 
funcțiuni și pierderea drepturilor 
oobtiee pe timp de 5 ani.

Procurorul a făcut apel, cerând 
maiori rea pedepselor, de asemeni 
ambii acuzați, au făcut apel.

După declararea sentinței defi
nitive, ambii acuzați vor despăgu
bi statul de sumele păgubite.

Un public numeros a asistat la 
dezbateri, majoritate fiind străini 
de oraș.

cu suma în nu-

dentist din To- 
condamnă, la 2 
pentru compli-

Uo nra'esor din lași in
sultă memoria regelui 

Ferdmrad
IAȘI, 3. — La Iași pronuce 

pnzafie cazul profesorului Ion 
Tufescu dela școala normala 
Vasile Lupus».
Acesta, cu prilejul împlinirii 

a un an dela moartea regelui 
Ferdinand a rostit o cuvântare 
comemorativă la școala nor
mală unde erau prezenți învă
țători din Moldova. Basarabia 
și Bucovina. Ministrul instruc
țiunii a fost informat printr’un 
denunț că profesorul Tufescu 
în cursul cuvântării sale ar fi 
dat detalii din viata intima a 
M Salp Regina Maria.

Deasemenea ocupându-se de 
Regele Ferdinand. a avut o a- 
titndine ironica.

In urma acestor fante minis
terul instrucțiunii a trimis pe 
d. inspector general Holban la 
Taci pentru a cerceta cazul.

D. Tufescu în declarația fă
cută a încercat să se eschiveze 
rle răspundere.

Directorul Bârsănescu n’a 
reclamat cazul ministerului gân 
dindu-se că totul va fi trecut 
cu ui tei rea.

Se crede ca profesorul va fi 
suspendat, urmând a fi trimis 
«’pre iudecare în fata Comisiei 
de disciplină.

------ —xox ------—

FAPTE DiN 
CAPITALA
SINUCIDERE

Funcționarul Valentin Reve- 
lant. de 19 ani, din str. Logofătul 
Iordan 19, a fost găsit spânzurat, 
în camera sa de cârligul lămpii

Cauza sinuciderii nu se cunoa
ște.

S’A SPÂNZURAT
Femeia Ileana Gh. Nicolne, din 

str. Vasile Spiroin 67, a fost gă
sită spânzurată cu o basma de 
cârligul dela lamna.

Numita era suferindă! de neu
rastenie.

9 ani dela Ocuparea Budapestei
Tedeum-ul ele eri

Eri s’au împlinit 9 ani dela in- 
harea trupelor românești în Bu
dapesta.

Cu prilejul acestei aniversări 
s’a oficiat un Tedeum la biserica 
Mihai Vodă din Capitală.

*
Serviciul divin a fost oficiat de 

către preotul Inocentiu Stefănescu 
confesorul corpului II armată.

D. GEN. MOȘOIU

Au luat parte d-nii : general 
Vloșoiu, președintele «Federației 
generale a demobilizaților» ; colo
nel Grossu și Păun t căpitan Co- 
rorăscu, vice președintele «Fede
rației» : inginer Alexandru Oth . 
președinte de secție ; Gh. Ange- 
leseu. inspector general în Sigu
ranța Statului, președintele comi
tetului de censori etc.

•
După serviciul divin, preotul 

Inocentiu Stefănescu. a relevat 
Cantul de arme al ocupării Buda
pestei de către trupele românești.
LA MORMÂNTUL EROULUI 

NECUNOSCUT
Intrepga asistentă s’a dus apoi 

în Parcul Carol, unde s’au depus 
nenumărate jerbe de flori pe mor
mântul «Eroului Necunoscut»

D-l general Moșoiu, a spus ur
mătoarele :

Azi 5 August, după 9 ani dela o- 
cuparea Budapestei, nc-am adu
nat aci, în jurul mormântului «F- 
roului Necunoscut» ce întruchi
pează jertfa poporului român, e- 
roismul lui, în el fiind întrupate 
toate virtuțile neamului nostru.

Noi românii, cari am suferit atât

în decursul veacurilor, ne dăm 
seama de măreția faptului ocu
pării Budapestei, care n’a fost 
numai o răzbunare a umilinței în 
durate de secole, ci a constituit a 
poteoza unității noastre naționale 
care s’a pecetluit acolo, cu acel 
prilej.

Fu care am luat parte la lupte, 
mi-am putut da seama de spiritul 
de jertfă al ostașului nostru, că
ruia îi aduc acum laudele bine
meritate. Consecințele ocupării 
Budapestei au fost incalculabile 
pentru noi și nimeni nu trebue sa 
creadă că ne va putea zmulge 
vreodată laurii de glorie cuceriți 
atunci. ♦

Azi, când serbam acest succes, 
trebue să ne aducem 'aminte de 

Marele Suveran, Regele Ferdinand 
1, care a. mers alături de aspira- 
tiunile neamului nostru iar nepo
tului său, M. S. Regelui Mihai 
să’i urăm viată lunga spre a pu
tea veghea la păstrarea victoriilor 
meerite de augustul său bunic.

Să trăiască M. S. Regele Mi
hai I.

Seara a fost un banchet de 400 
tacâmuri la grădina «Ambasa
dori» în onoarea d-lui general T. 
Moșoiu.

- ------- „xoy,»,....

Alergări de cai la Con
stanta

«Societatea pentru îmbunătăți
rea rhsei de cai din Dobrogea» a 
fixat câteva alergări de cai cu 
produși proprii, pe aerodromul 
Palas din Constanța. Zilele de a- 
lergări au fost fixate următoarele:

Duminică 12 August, 15 August 
(Sf. Maria) și Duminică 19 Au
gust.

Programele alergărilor se pot 
procura dela secretariatul socie

tății (regt. 9 călărași Constanța, 
escadronul I).

înscrierile se fac la acelaș regi
ment. până în ziua de 5 August.

Cu ocazia acestor alergări, so
cietatea a fixat un număr de 12 
premii, care se vor distribui câș
tigătorilor.

ca 3r

SCRHSOARE DIN BRAȘOV

Două frumoase manifestațiuni 
naționale

Zilele aceste am avut la Brașov 
manifestațiuni ale conștiin- 

B naționale, cari merită să fie 
Boscute în cercuri mai largi. Du 
jinică dimineața în 29 Iulie 
|l0 întrunit la Brașov d?legații 
bftilor voluntari, legionari și 
Itemați în timpul războiului 
fntra întregirea neamului pen- 
h a face pregătirile necesare 
I vederea vizitei pe care o vor 
htt membrii „Asociației inter- 
blionale a foștilor luptători* 
pdac) în ziua de 20 Septembrie 
I ft Brașovului.
tîntrunirea a fost convocată de 
JMledintele foștilor voluntari din 
h?ul și județul Brașov d-l 
Honol i. r. Ovid Cernea, 
Iod la întrunire peste 60 
Jltî din oraș și dela sate.
: După cuvântul de bun 
Ntii celor prezenți de 
|> |ocot.-colonel inv.
pirnoa, a luat cuvântul d-l de
bitat dr. Voicu Nițescu
KUt un expozeu asupra situației 
binale a foștilor voluntari. A a- 
■tat ’•■olul imnnrtant ne care 1-ajj

locot. 
asis- 
dele-

de

venit 
către 
răzb.

care a

avut acești voluntari în timpul 
războiului, cari astăzi, deși prin 
legi li s’au acordat unele favo
ruri ca unor luptători gări au bi
nemeritat pentru patrie, sunt în 
mare parte neîndreptățiți și chiar 
desconsiderați, deoarece legile nu 
se aplica fie din considerațiuni 
înguste de politică de partid fie 
din cauza lipsei de m’jloace ma
teriale.

Cu toate acestea foștii volun
tari, legionari și internați să nu 
își piardă răbdarea și încrederea, 
căci schimbarea apropiată a siste
melor de guvernare va aduce cu 
sine și o ameliorare a soartei lor 
și a familiilor lor, facându-li-se 
toată dreptatea.

D-l dep. dr. Voicu Nifescu a 
insistat apoi asupra rostului în
trunirii arătând importanța orga- 
n'zației foștilor luptători, care la 
15 Sept- a. c. se va întruni în con
gres la București cu care prilej 
se va serba și aniversarea de 10 
ani dela înființarea acestei Aso
ciații internaționale. „Fidac’’-ul 
eunrinrle în nnternica lui forma-

țîe pe toți aceia, cari în războiul 
mondial Ș’-au dat. pe atâtea câm
puri de bătaie contribuția lor de 
trudă, de sbucium de energie, de 
suferință și de sânge pentru bi
ruința dreptului pentru realiza
rea idealului național al atâtor 
neamuri oprimate și pentru trium 
ful libertății asupra tiraniei.

Se cuvine deci ca foștii luptă
tori francezi, englezi, americani, 
belgieni, polonezi, cehoslovaci, ju- 
goslavi și alții când vor sosi în 
ziua de 20 Sept, la Brașov, să fie 
primiți de foștii luptători români 
ca și de întreaga populație a ora
șului și județului Brașov cu cel 
mai mare fast și cu dragoste fră
țească.

După expunerile d-lui D. Ni- 
fescu cari au fost primîte cu în
suflețire și cu aprobări unanime, 
s’a stabilit în liniamente genera
le programul primirii, la care 
vor colabora armata, societăți
le sirrvlare, soc. „Astra” etc. etc. 
Vorbitorii au luat asupră-și în
datorirea ca la oraș și la sate să 
facă o mai intensă propagandă.

In ziua de 20 Septembrie a. c. 
va avea loc la Brașov în onoarea 
oaspeților istoricul cortegiu al 
„Junilor” întărit prin echipe de 
călăreți români din toate satele 
județului, care alegorice și scene 
dela sate reprezentând costumele 
si chiciurile acestui tinut, iar de

încheere va avea loc o mare pe
trece populară, la care vor 
conlucra fanfarele sătești, coruri 
sătești, echipe de călușari etc. etc.

Cu un cuvânt zis va fi o gran
dioasă manifestafiune a Ardealu
lui în onoarea foștilor luptători, 
la care își va da concursul mate
rial și guvernul pentru a-i asi
gura reușita din toate punctele 
de vedere.

*
In aceeași Duminică 29 Tulie d. 

a. a avut loc în frumoasa pădure 
dela marginea comunei Codlea 
sfințirea dranelului orgarizațieî 
Partidului Național Țărănesc din 
fruntașa comună Codlea. asistând 
pe un timp admirabil întreg sa
tul, delegații organizțiilor sătești 
din comunei apropiate precum și 
membrii Comitetului județean al 
P. N. T. din Brașov în frunte cn 
d-nii dep. Voicu Nifescu, preot 
dr. Debu, Comnndor Dumitriu, 
V. Bromîsce și alții.

Sfințirea apei și botezul mân
drului drapel tricolor s’a săvârșit 
de către preoții dr. Petru Debu 
(Bașov) și I. Constantin (H/Rdim). 
După' terminarea slujbei religios 
se a luat cuvântul părintele dr. 
Debu implorând binecuvântarea 
cerului asupra drapelului națio
nal al organizației Codlea, ale că
rui culori simbolizează cele trei 
mari virtuți creștinești : dragos
tea, credința și nădejdea. A pre
dat apoi steagul sfinfit nașului,

d-l dep. Voicu Nifescu, care în 
cuvinte cari an impresionat pana 
la lacrimi sutele de. asistenți, a a- 
rătat ca tricolorul românesc s’a 
născut din luptele, suferințele și 
munca seculară a poporului ro
mânesc și daca sub cutele lui s’a 
putut înfăptui întregirea neamu
lui nu este departe ziua când pe 
plaiurile patriei românești se va 
întrona și mult dorita dreptate și 
legalitate.

Nașul a predat apoi smre păs
trare steagul, președintelui orga
nizației P. N. Ț. din Codlea, I. Ma 
rian, care a asigurat asistenta în 
numele său și al organizației, că 
va păstra în cinste și nepătat stea 
gul ce-i s’a încredinațat.

Terminândti-se discursurile s’a 
încins la sunetele excelentei fan
fare românești din Codlea, o ho
ra ca în povești, înșiruindu-se în 
ea bătrâni și tineri, femei și băr
bați în număr de câteva sute. Așa 
o horă nu s’a mai pomenit pe la 
noi —■ îmi spuneau bătrânii satu
lui.

Petrecerea s’a continuat apoi 
cu dans și voie bună până la ore^e 
8 seara, când oaspeții, cari au fost 
bogat ospătați de Codleni, au pă
răsit cu cele mai frumoase im
presii neuitata serbare.

Cor. ,

VARȘOVIA, 3 (t’ador). — Un 
reprezentant ni mimlstorului de 
externe german a făcu: eri un 
demers pe lângă d-l K.noll, minis
trul Poloniei la Bei 'in, chestiu
nea htlgiuui polono Atu n.

Comentând acest den rs, ziarul 
oficios «Epoka» observă că de mai 
multe săptămâni, Palonia era aia. 
cată în mod sitematic șt cu per
sistentă de întreaga presă ger
mană. Aceste atacuri a-i atras a- 
tentia mai ales fiindcă erau duse 
în primul rând dc presa radicala, 
apropiata cercurilor guvernamen
tale. Este evident, subliniază zia 
rul, că presa germană, urmărea sa 
creeze în străinătate impresia că 
svonurile alarmante răspândite cu 
privire la Polonia corespundeau 
realității. Din acest motiv sa re
curs la ziare demne de în redre cu 
^Wossische Zeitung* și «Berliner 
Tageblatt*, ale căror afirmații 
sunt rareori puse la îndoială în 
străinătate. S’au răspândit astfel 
svonurile cele mai n ner mimile ; 
că președintele Consiliului, d i 
Bartol, a plecat în corced^u fără 
a-și lua rămas bun dela mareșa
lul Pilsudski, că ministrul de ex
terne Zaleski a demisionat și a 
fost înlocuit prin factorii domi
nați de clica militară, constituită 
in felul Biroului Pohtic din Pusa, 
că la frontiera poLmo-Utuana suni 
concentrări de trupe, ciocniri și 
incidente zdnice și că toata tara 
așteaptă sa se producă eveniment(. 
grave, într'o atmosfera încărcată, 
ce nu exclude chiar și un război. 
Prin aceste invențiuni, declară 
tEpoka», ziarele germane voiau să 
creeze în opinia publică europeană 
o stare de îngrijor ire în ceeace 
privește situația și soarta Europei 
orientale. Intre alb-le exemnlul 
cel mui izbitor al propagandei în 
acest sens este știrea publicată de 
Agenția Wolff burca u, anunțând 
că la explozia produsă într’o u- 
zină de produse chimice d'n Lodz 
ar fi fost treizeci de mor ți, pe 
când in realitate în aceasta catas
trofa nimeni nu și-a pierdut viața 
Aceeași agenție na ezitat să tele
grafieze că în Polonia ar fi fost 
proclamată starea de asediu. Alte 
ziare germane s’au inspirat din 
aceiași tendință.

CINE CONDUCEA ACȚIU
NEA GERMANA

«Această acțiune coordonată a 
presei germane fărra imnresîa li
nei orchestre condusă de un șef 
invizibil. Acest șef bine cunoscut 
și-a făcut apariția în ziua de 3( 
Iulie, când Ministerul <Je Exter
ne german a comunicat oficial 
d-lui Knoll. n * istrul Foloriui la 
Berlin, că Germania urmărește cu 
mare îngrijorare îrrordarea re
lațiilor polono-lituano, că se teme 
de sentimentele ce ar putea stă
pâni congresul legionarilor anun
țai la Wilna pentru ziua de 12 
August și ca în consecință ar voi 
să determine o înțelegere între 
Polonia și Lituania. Propaganda 
germană care a durat câteva săp
tămâni voise să justifice acest de
mers.

NICI GÂND DE RĂZBOI IN 
POLONIA

«Dar propaganda germană nu 
putea reuși fiindcă este u^or pen
tru oricine să se convingă că în 
Polonia totul e liniștit, că nimeni 
nu se gândește la războia, ca dife
rendul polono-lituan nu este che
stiunea cea mai importantă din 
politica externă a Poloniei și că 
congresul legionarilor e o ser
bare prin excelență de ordin in
tern.

«Demersul Germaniei lasă să 
se ghicească scopurile ei politice 
secrete, fiindcă abstracție făcând 
de alarmele prefăcute, menite sn 
inducă în eroare opiria publică, 
trebuie să se recunoască ca Polo
nia nu amenință Lituania, că ne
gocierile polono-Iihiane continuă, 
și că nimic nu îngăduie concluzia

ca intențiile poloneze s’ar fi 
schimbat.

NU E NEVOE DE TNTERVEN^ 
ȚIA SOC. NAȚIUNILOR

«Liga Nafiunilor, în rezolu
ția din Decembrie 1928, care d$ 
altfel a obținut și votul Germa
niei, a prevăzut că în caz da 
imposibilitate de a se ajunge 
la o înțelegere, se va face o me. 
d>aț4iune de către Ligă. Până 
în prezent insă nici Polonia, 
nici Lituania n’au constatat a- 
ceasta imposibilitate, șj Germa 
nia s’a și grăbit să ia inițiativa 
mediatoare. Explicația acestui 
fapt, constată «Epoka». trebuie 
căutata în articolul apărut 
«Istvest>a». Ziarul bolșevic a- 
cuza guvernul german că prin 
demersul ministrului Germa
niei la Kovno, a produs în 
nia publică europeană impre
sia că numai de partea Litua
niei trebuie căutată cauza e- 
șuărei negocierilor polono-b- 
tnane. Două zile după acea* 1a, 
Ministerul de Externe al Ger
maniei a făcut demersul pe L' i. 
ga ministrul Poloniei la Ber
lin d-nii Litvinow, comisarul 
poporului, și Brockdorf Ran- 
tzau, ministrul Germaniei la 
Moscova. Comunitatea de in
terese a Germaniei și Soviete, 
lor în diferendul polono-lituan 
s’a mai arătat odată, în comu
nicatul publicat Ia 25 Noem 
brie 1927, cu ocazia vizitei 
d-Ini Litvinow la Berlin. De 
mersul de acum al Ministerului 
de Externe german e o dovadă 
''solută a comunității frontu

lui germano-soviețic nu nu
mai față de Polonia, dar și fa(ă 
de Liga Națiunilor».

Articolul publicat ide «Epo
ka», ziarul recunoscut ca ofi
cios al guvenului, a produs eel 
mai mare interes în toate cer- 
curile politice,

»■ —XOX———»—

Comuniștii francezi nu 
se astâmpără

PARIS. 3 (Rador). — Ziarul 
«Hnmanite» declară că partidul 
comunist a decis că nu țină sea
mă de ordinul de interzicere det 
de guvern și să manifesteze Du
minică la Ivry, lângă Paris, împo
triva armatei. Guvernul a luat 
toate măsurile pentru ca or din»’r 
său să fie respectat.

. ............. .........XOX——— ——

Tot despre Kellog
Washngton 3 (Rador). — Secre

tarul de Stat Kellog a desminții 
aseară formal diferitele svonuri 
pretinzând că și-ar fi coutramndat 
vizita la Paris, pentru semnarea 
pactului împotriva războiului. D^ 
Kellog a precizat că se îmbarcă în> 
ziua de 18 August din New-York 
pentru Cherbourg. La Pari? nu va 
rămâne decât două zile, iar la 4 
Septembrie va fi înapoi în Statele 
Unite. La Paris nu va discuta nici 
o chestiune străină de pactul mul. 
ti-lateral pentru suprimarea ră& 
boiului.

|| . H * 0X0 ——-

tforții nu vor fi admiși 
în biserica

IAȘI, 3. — Medicul șef al o- 
rașului. în vederea combaterii 
epidemiilor, a făcut o adresă 
Mitropoliei din Iași cerând să 
nu se mai tina expuși mori i i 
în biserică, în special acei car' 
au avut boli molipsitoare.
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Banca Națională restrânge 
reescomptul ?

In loc de sporire a circulației, limitare de credite 
Finanțarea recoltei întârzie, iără perspective de 

realizare

Scandalul delà Primărie

Doctoral Cosflncscu dezavuat 
in dclcöaOa permanenta

ȘTIRI POLITICE
In jurul reluării tratati 

velor cu Germania

O știre dezarmantă cir
culă de două zile în cer
curile financiare și poli
tice din Capitală. Se afir
mă că Banca Națională, 
printr’o circulară adresa
tă sucursalelor ei, și-a a- 
nunțat hotărîrea de a re
strânge reescomptul | cu 
alte cuvinte s în loc să se 
ușureze piața internă, 
prin sporirea emisiunii, 
pe baza faimosului avans 
sau împrumut-f antomă, 
se limitează dimpotrivă 
creditele, ceeace înseam
nă că criza cumplită ce 
domnește astăzi se va ac
centua și mai mult.

Știrea aceasta fiind de
osebit de gravă, nădăj
duim că institutul nostru 
de emisiune se va grăbi 
să publicul
printr’un comunicat ofi
cial, chiar de ar fi să con
firme svonul alarmant 
pus în circulație de oa
meni, în genere bine in
formați. r .

r*
Pe 3e alfa parte, nu se vede 

de nicăeri nici un fel d? gest, 
care să dovedească celor inte
resați că mult anunțata finan
țare a recoltei se face sau mă
car se prepară.

Epoca este destul de avan
sată. E momentul în care pre
turile scad — și scad în reali
tate — dacă micii producători, 
care nu au cu ce să transporte 
bruma de grâu ce s’a făcut, 
nici nu pot aștepta fiind înjiră- 
mădifi de scadente imposibil 
de amânat, nu sunt aiutațî prin 
finanțarea recoltei. Nevoifi să 
vândă productele lor agricole 
pe pref de nimic, se ruinează 
și ei și ruinează și pe marii 
producători, deoarece scad toa
te preturile grânelor, ceeace se 
și întâmplă de altfeL

Un grup de parlamen
tari liberali agricultori 
s'au prezentat deunăzi 
d-lui C. Argetoianu, mi
nistrul agriculturii și do-

meniilor, întrebUndu-l ne
liniștiți ce se aude cu fi
nanțarea recoltei.

D. Argetoianu le-a răs
puns că nu știe nici d-sa 
nimic, ca nu s’a luat nici 
o măsură în această di
recție, și că,..se va inte
resa

Reiese clar din toate ce
le de mai sus câ afirma
țiile făcute de d. Vintilă 
Brătianu în fața Parla-

D. C. ARGETOIANU

mentulul și prin nresă, 
sunt comnlect falsei că 
narlamentul si cminia pu
blică au fost induse in e- 
roare g că legile votate în 
sesiunea extraordinară 
nu conțin decât vorbe 
goale pentru impresiona
rea Regentei j că dună a- 
tâtea tratative și atâtea 
„succese”, d. Vintilă Bră
tianu nu e capabil nici 
măcar să finanțeze recol
ta sau să aducă o momen
tană ușurare a pieței.

Avându-se în vedere ce
le de mai sus, ne între
băm cu îngrijorare dacă 
nu cumva oficiosul națio- 
nal-țărănist ,,Dreptatea” 
este bine inspirat

Pentru ziua de eri se prevedea 
o agitată ședința a delegației per
manente dela Primărie. Destăi
nuirile noastre din ultimele zile au 
avut darul sa suscite interesul 
câtor-va consilieri de marcă. Opi
nia publică de&semenea s’a alar
mat

Doctorul Costinescu își dresează 
pretorienii, întro repetiție gene
rală de avant-ședință în cabinetul 
primarial.

Discuția se poarta în jurul câtor
va numere din ziarul nostru, pe cari 
un guard comunal le achiziționase 
dis de dimineață la redacția 
noastră.

Doctorul dlstribue rolurile p își 
îmbărbătează mercenarii.

Porțile palatului comunal (Șut- 
mi) sunt păzite de 2 guarzi și un 
portar, cari au primit ordine pre
cise ca redactorul nostru să nu fie 
tăsat să ia parte la ședință.
DE CE SE SUPĂRĂ DOCTO

RUL COSTINESCU ?
Trebue să menționăm dela înce

put ca interzicerea accesului unui 
cetățean la o ședință publică — 
cum este aceia a delegației per-, 
manente — va avea repercursiuni 
chiar asupra dementului autor al 
ordinului.

Nu insistăm azi asupra acestui 
lucru ; vom reveni însă cu docu
mentări zdrobitoare pentru modul 
cum înțelege actualul primar 

6ă-și îndeplinească funcțiunea.
Deocamdată ne întrebăm : DE 

CE ESTE SUPĂRAT PE NOI 
DOCTORUL COSTINESCU?

Nu credem să-i fi făcut vreun 
rău ; niciodată. Din contră. De 

câte ori era gata să apuce pe un 
drum greșit— errare humanum est 
— de atâtea ori i-am atras aten
țiunea.

1} Uam împiedicat să încheie de 
tastruosul împrumut cu firma 
Hambros & Erlanger.

2) l-am atras atențiunea ca a 
fost păcălit de milionarul Breyen, 
rare printr’o ».daniei» de 400 mii 
lei i-a surprins o autorizație de 
pe urma căreia câștigă 2 miloane

3) L'am prevenit că. depe urma 
unei ^combinații* întârziate, Pri
măria este pe punctul9de a perde 
2 miliarde lei în nenorocita —

pentru noi — chestie a titlurilor 
de rentă comunală.

4) L’am pus pe urmele funcțio
narului incorect dela Primăria de 
albastru, care, — deși vechi sluj
baș —. nu a învățat că <quod licet 
Jovis non Ucet bovis*.

5) l-am dat indicațiuni —* do- 
oedindu-i ca suntem în curent — 
cu panamaua dela Scropoasa.

6) I-am dat indicațiuni... dar 
câte iridicațiuni nu i-am dat doc
torului Costinescu și câte apeluri 
nu am făcut wd^a ca să-l readu
cem pe calea epa bună, la reali
tate. Și suntem gata să-l punem 
în curent cu una din cele mai mici 
potlogării, UN FORMIDABIL 
FALȘ SĂVÂRȘIT LA PRIMĂRIE 
SUB AUSPICIILE P^IMARIA- 
TULUI D-SALE.

Și pentru toate aceste servicii pe 
cari i le-am făcut, în mod cu to
tul desinteresat, doctorul Costi
nescu— nemulțumit fi ingrat — 
ne împedică de a ne informa, in
terzicând accesul redactorului nos 
tru la ședințele pe cari — în cali
tate de primar — le prezidează 
(încă.)

Mai mult chiar. Ne amenință cu 
chemarea înaintea procurorului.

D. COLONEL ȘEINESCU

Suhtem geta.
Este supreme satisfacție pe car» 

ne-o poate oferiinsua fi prin noi 
întregii opinii publice. st pe care 
bo cerem cu insistență.

CRT.

Greaua situație a Tezaurului
Diurnele parlamentarilor an fost plătite din fon

durile Casei de Depuneri
știe acest lucru ? Și dacă-l 
știe, cum de îndrăznește 
să vorbească de echilibra
re, consolidare, stabiliza
re, era nouă și alte baza
conii, cu care umblă ră a- 
iurească țara și Regența ? 

L.

I In legătură cu știrile din ce în 
ce mai alarmante asupra deficite
lor bugetare și a grelei situații, în 
care se află Tezaurul Statului, ni 
se mai dau unele turburătoare pr». 
ciziuni, care pun întro lumină fi 
mai dureroasă halul fără de hal 
al finanțelor noastre, ruinate de 
politica de catastrofă a d-lui Vin
tilă Brătianu. . •' -1-

*
Deși sesiunea parlamentră 

extraordinară nu a.durat decât 
trei zile, li s’a plătit atât sena
torilor, cât și deputafilor, diur-

D. VINTILĂ BRATIANU

nu pe cincisprezece zile, ur
mând ca cei 12.000 lei în plus 
să se scadă la toamnă din diur
nele sesiunii ordinare.

In plus, li s’au mai plătit și 
lefurile — 6000 lei lunar 7- pe 
Iulie, August și Septembrie, a- 
dică până la 1 Octombrie, la 
15 Octombrie urmând sa redes
chidă sesiunea.

Deobicei banii aceștia se 
luau pentru bugetul . Camerei 
și Senatului, dela Ministerul de 
Finanțe. •

De data aceasta însă, 
Tezaurul Statului nu a pu 
tut pune la dispoziția 
chesturilor Corpurilor Le« 
giuitcare sumele necesa
re achitării diurnelor par 
lamentărilor și a fost ne
voie să se facă apeî ha 
fondurile Casei de Depu
neri — procedeu absolut 
extraordinar — pentru ca 
să se adune banii trebuin- 
cioși.

D. Vintilă Brăfianu nu

Doctorul Costinesci" la bara Justiției 
Ar părea curios deși nimic nu 

este mai natural, mai logic și mai 
necesar.

Suntem acuzați, de doctorul 
Costinescu, de a’l fi calomniat.

1) Când am dovedit că este în 
consiliul de administrație al fir
mei Leonida & Co. (D. consilipr 
col. Șeinescu a afirmat că nu a 
cerut sa înceteze afacerile Primă
riei cu Leonida & Co., accentu
ând că nu știe ce am înțeles noi 
prin acest &’Co. O declarăm că 
prin acest & Co. am înțeles jonc
țiunea Berceanu-Săbăreanu între 
vistieria comunei și tejgheaua lui

In jurul unor neînțelegeri din organi
zațiile liberale ardelene

Directorul nostru, d. Pamfil după măriri. D-ta cunoști foar- 
Șeicaru, a primit din partea te bine aceasta.
d-lui general Arthur Văitoia- Ceeace însă, fără să măd-lui general Arthur Văitoia- Ceeace însă, fără să mă 
nu. senator, fost prim-ministru. revolte, m’a mâhnit, fiind 
următoarea scrisoare în lega-, două minciuni sfruntate 
tură cu unele neînțelegeri, ce |a adresa mea, sunt spu- 
ar fi existând în organizațiile I sete i că m’aș fi plâns de 
liberale din Ardeal: «faptul că nu mă găsesc In

guvern, In guvernul in 
care se lăfăiesc alții, ine« 
xistenți ca activitate și 
absenți din cartea fun« 
duară de serviciu a parti
dului liberal«

Apoi că posed un întins parc, 
frumos, în județul Arad.

Pe vremuri s’a spus că am și 
un castel!...

Toate, minciuni sfruntate, și 
mâhnirea mea este că au fost 
publicate în ziarul tău. Nu alt
ceva. — fiindcă minciunile și 
calomniile, și mai cu 
prostiile la adresa mea, 
lăsat rece întotdeauna.

Intâlnindu-te — și voi căuta 
să te întâlnesc, — vom. putea 
vorbi, mai pe îndelete șî de al
te lucruri atinse de anonim, 
dar asupra cărora anonimul nu 
merită răspuns.

Iubite camarade, acestea a- 
veam de spus și te rog să pri
mești toată dragostea mea.

Al tău,

GENERAL VAITOIANU

$1 Iulie 1928.
IUBITE CAMARADE,

Citesc în ziarul «Curentul» 
de Miercuri, un articol întitu
lat «Fricțiunile din partidul li
beral». în care mă văd subiec
tul a diferite comentarii.

Te cunosc prea bine, pentru 
ca să fiu sigur, că cinstit și 
drept cum ai fost întotdeauna, 
vei fi și cu prilejul acesta, 
dând în vileag răspunsul meu 
anonimului.

Nu am ameninfat pe nimeni 
și admirați unea ce am pentru 
d. Argetoianu. ca om de Stat și 
de caracter, m’ar împiedica sa 
îi aduc, cel mai mic reproș sau 
să îi fac cea mai mică critică 
asupra activității sale.

Tot așa de puf in m’ar în- 
hiefa sau indispune faptul că 

d-sa ar lua locul meu în orga- 
nizafiunea dela Arad.

D-sa ar avea o organizafiune 
care (cu toată modestia) per
fectă din toate punctele de ve
dere. nu i-ar face decât cinste 
și care ar avea un sprijin poa
te mai puternic, decât mine.

Nu am alergat în viața mea,

seama 
m’au

•<.

xox

Leonida, patronată la ședințe de 
doctorul Costinpscu).

2) Am dovedit că legea muni
cipală este sistematic eludată de

osfines® -jși întrebăm 

 

^AfTĂ D. SĂBA- 
D^1>GATIa p^r. 

-NU-I NICI 
NȘILIE^. In plus, el 

Sif din toate comisiile 
al ița te ordonanțând zeci 

^.liioane fără a avea 
caiiftriea ^e gestionar.

3) Ce «ațiln d. Berceanu în de- 
legație. și niai țdes în fruntea fi
nanțelor comunale, unde simpla 
sa prezență — fără a fi gestionar 
— este un pericol permanent 
pentru aveitea comunei. ■>

Iată cuvțe calomnii vom com
pare alături de doctorul Costi
nescu în fața procurorului.-

Noi nu o credem aceasta. Doc
torul Costinescu se tenie de pro
curor mai tare decât de propria-i 
demisie care l’ar lipsi de grasele 
tantieme dela Uzinele comunale, 
Soc. de locuințe ieftine, Scropoa
sa, Leonida & Co., etc.

Șî nu numai atât.
Dar procurorul va avea să an

cheteze și gestiunea fostei comi
sii interimare pe care d-ta ai pre
zidat-o, domnule doctor Costines
cu. Să nu crezi, domnule primar 
că miluita descărcare de gestiune 
care a fost milogită d-lui dr. 
Gheorghian și d-lui cot Șeinescu 
vă absolvă și de consecințele pe
nale ale acelei gestiuni,

DESCĂRCAREA CONSILIU
LUI PRIVEȘTE CAPACITATEA 
GOSPODĂREASCĂ A FOSTEI 
COMISII INTERIMARE. RĂS
PUNDEREA PENALĂ A GESTL 
UNEI, SĂ O STABILEASCĂ 
PARCHETUL.

O vom cere noi; domnule dr. 
Costinescu, atunci când, vom com
pare în fața procurorului.

Haide! domnule doctor. Curaj.

doctorul) 
din
REANU" 
MA 
MĂC 
este 
de
Șl

Ședința delegației 
permanente

Prezidează doctorul Costi
nescu.

D. eons. col. Șeinescu spune: 
In ziarul «Curentul» —. dom
nule primar. — într’o serie de 
articole susținute zi cu zi, se a- 
duc grave acUzafiuni adminis
trației .municipale — în ‘ gene
ral — și dv. d-le Costinescu 
personal. Spre surprinderea 
mea nu am văzut nici un răs
puns. nic un comunicat, nici un 
demers care sa pună la punct 
chestiunile ridicate. Căci, dom
nule Pjrimnr. DACA ĂCUZA- 
ȚIUNILE CE ȚI SE ADUC 
SUNT ADEVĂRATE. ATUNCI

EȘTI OBLIGAT SA TRAGI 
IMEDIAT TOATE CONSE
CINȚELE.

Dacă ele însă nu sunt înte
meiate, cum îmi place să sper, 
atunci autorul acestor articole 
trebue chemat la răspundere.

Fiindcă. domnule. primar, 
oricât ai vread-tasă fii indife
rent Ia atacurile ce fi se aduc 
prin ziare. CETĂȚENII TOȚI, 
CONSILIUL COMUNAL ȘI 
EU PERSONAL IN CALITA
TE DE CONSILIER COMU
NAL NU POT SA RAMAN IN
DIFERENT ATUNCI CÂND 
PRESTIGIUL ACESTEI IN- 
STITUȚIUNI ESTE TERFELIT 
PRIN ACTE CU CARACTER 
PUBLIC. Gelozia pe care o am 
eu. și pe care de-altfel ar tre
bui s’o ai și d-ta PENTRU RI
DICAREA CAT MAI SUS A 
PRESTIGIULUI PRIMĂRIEI, 
NU NE PERMITE SA STĂM 
NICI UN MOMENT SUB A- 
CUZAȚIUNILE GRAVE CE 
VI LE ADUC UNELE ZIARE.

Dacă d-ta nu ai găsii cu cale 
să dai un răspuns PRESEI, ești 

t obligat să dai un răspuns 
CONSILIULUI șî în consecință 
aștept răspunsul d-tale..

D. dr. Gheorghian și d. Ani- 
bal Teodorescu. ajutori de pri
mar. aplaudă îndelung cuvân
tarea d-lui col. Șeinescu și se 
asociază cererei formulate de 
d-sa.
INGAIMARILE PRIMARULUI

D. dr. COSTINESCU: «Mulțu
mesc d-lui col. Șeinescu pentrucă 
a adus în discuțiune această ches
tie. Vă mărturisesc că. fiind obiș
nuit cu asemenea atacuri nu am 
găsit necesar să le dau vre-o im 
portanta deosebită. Spre satisface
rea dvs. domnule colonel Șeinescu 
vă declar însă că am reclamat ca
zul justiției și Parchetul ne-a in
vitat — atât pe mine cât și pe di
rectorul «Curentului» — ca Vine
rea viitoare să ne prezentăm d-lui 
prim procuror pentru a da expli- 

, cafiuni. Aceasta fiindcă acest caz 
este foarte grav. Ni se aduc acu ra
țiuni ca s’ar fi luat comisioane. 
De altfel fac apel la memoria dvs. 
domnule colonel Șeinescu daca 
cele publicate în ziarul «Curen
tul» sunt adevărate

Iată, în numărul 194 din 29 Iu
lie 1928.

«Dr. Costinescu cere aprobarea 
de a se cumpăra un automobil 
pentru serviciul d-lui Sabăreanu»

— De care automobil ? întreabă 
d. colonel Șeinescu.

— D. dr. Costinescu. Din acela 
pe care îl vei comanda d-ta.

— D. col. Șeinescu. Vă rog 
iuați act. Să se termine odată 
Leonida & Co.>.

D. cons. BERCEANU. «Știu 
ești cavaler, domnule colonel, și 
nu vei putea mărturisi împotriva 
adevărului.
D-RUL COSTTNESCU PUS 

LA PUNCT
D. col. Șeinescu. «Este adevă

rat că am spus SA TERMI
NAȚI ODATA CU LEONIDA 
(Rumoare N. R.) Singura dife
rență între mine și ziarul «Cu
rentul» este că m’am limitat să 
spun LEONIDA fără să mai a- 
daug & Co. Nu știu ce înțelege 
ziarul prin acest & Co. (Noi a- 
rătăm în altă parte ce înțele
gem N. R.)

D. dr. COSTINESCU dă unele 
explicații asupra operațiunilor cu 
titlurile de rentă.

D. ANIBAL TEODORESCU 
cere relațiuni asupra incidentului 
Mincu—Niculescu-Reitz.

IAR TRANZACȚIILE
Șe intră în ordinea de zi, stu- 

dtindu-se o interesanta propunere 
a d-lui Iaroslavaici asupra unui 
nou sitem de pavaje. Primarul a 
rată că e pe cale să închee o tran
zacție (ah, tranzacțiile doctorului 
Costinescu!) pentru construirea 
unei conducte care să transporte 
în Capitală gazul ce se va capta 
la sondele petrolifere.

Ședința se suspenda la ora 1. 
Asupra acestei noui tScropoase* 

vom reveni la timpul cuvenit.
L.

Eri la orele 12 jum. di 
mineața a avut loe la mi
nisterul de Interne o im
portantă consfătuire in le 
pătură cu reluarea trata 
tivelor financiare cu Ger
mania. - A u »

Au participat la acea
stă conferință d-nii I. G. 
Duca, președinte de consii 
Hu ad-interim ; C. Arge- 
toianu, ministru de crier 
ne ad-interim; M. Oro- 
molu, șeful delegației ro 
mâne și C. Petreacu-Com- 
nen, ministrul României 
la Reriin.

Pentru imnrrmutul român 
de stabilizare

LONDRA, 5. (Rador). - 
«Financial Lews» e informat 
că actualmente are loc la Lon
dra o conferință privitoare la 
emisiune» împrumutului român 
de stabilizare, care e prevăzu
tă pentru luna Octombrie. Zia
rul adaogă că sunt în curs și 
alte negocieri pentru alte câte « 
va împrumuturi românești, ce 
vor urma împrumutului de sta
bilizare.

. XOX ——*-*-

Vidor Găinatatos minis
tru plenipo entiar l

de aseară

Pentru Primarul Capitali
In urma campaniei noal 

stre pe chestia abuzurîli 
și ilegalităților d-lui cir, ț 
Costinescu, primarul Cal 
pitalei a interzis repra 
tentantului ziarului noi 
tru să mai asiste la da 
baterile delegației pernj 
nente a Consiliului mun 
cipal, desbateri pwWid 
sub sancțiune de ntditm 

Faptul în sine nu ne« 
pară | avem mi i locul I 
ne procurăm darea I 
seamă a acestor desbata 
și fără grațioasa înd 
duipță a d-lui dr. Costim 
teu, așa încât măsit 
d-sale nu-și ajunge sej
pul, adică nu-l ferește! 
publicitate. Fiind că dafl 
rf. dr. Costinescu fuge d 
publicitate înseamnă (! 
are de ascuns ceea /

Să nu ni se răspund! 
„Calomnie 1” Așa ni s 
răspuns și când am dl 
nunțat matrapazlâcul h 
rrumutub’j Co^stelei, pi 
tru ca mai târziu. în urm 
campaniei noastre, d. d 
I. Costinescu să fie demn 
lit în avânturile d-sale i 
faristice, chiar de către 
Vintilă Brătianu.
Am salvat odată, în sus 

tata împrejurare, inter 
sele cetățenilor Cauitali 
Vom continua să le ap
ram. chiar dacă ele su 
protivnice intereseli 
d-lui dr. I. Costinescu«

-- ------- xox—-------
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După asasinarea genera* 
lului Obregon

New-Yorlc 3 (Bador'J. •— Zia
rele, din Mexic anunță că procu
rorul general care a făcut cerce
tările în chestiunea atentatului să
vârșit conțra lui Obregon, a publi
cat un comunicat' declarând câ a- 
tât asasinul cât fi persoanele ares
tate pentru a fi. luat parte la asa
sinat în mod direct sau indirect, 
aparțin unei organizații teroriste.

Această .organizare a fost con
dusă de stareța unei mânăstir^! ca
tolice.

„Neamul Românesc’’ 
anunță următoarele :

„In formațiuni din 
rioasă dau ea sigură 
d-lui Victor Antonescu 
tru la Budapesta.

In lipsa unui loc în guvern, cu 
care d. Bratianu nu l a mai nulul 
gratifica pe d. Victor Antoneseu 
pentru serviciile aduse împrumu
tului, din cauza, ostUilăței mem
brilor majorității parlamentare, 
favoritul șefului guvernului se 
mulțumește fi cu locul, care e va
cant, de ministru la Budapesta.

Se spune că d. Vintilă Brălia- 
nu, în calitate de interimar la ex
terne, ar fi semnat chiar decretul 
acestei numiri, care va apare pe»- 
te câteva zile’’.

In ce ne privește, ni se pare ab
solut imposibilă știrea de mai sus 
fiindcă Victor Găinafatos nu 
poate intra nici în guvern și rici 
în corpul diplomatic. Ar fi o mon
struozitate și o sfidare adusa 
tării și însuși partidului liberal.

Suntem precis informați căi 
grup de liberali de seamă vori 
cepe o binesvsținntă campai 
împotriva vintilismulni, chiar ( 
vacanță. Deocamdată prin afat 
rea persoanelor agreiate de pi 
mul ministru.

Grupul ar poseda documente 
informații din cele mai sigure.

Primul atac s’ar dar îmnotri 
ploșniței gheboase, Ghiță Cocq 
Ponescu. După care vor un 
alții.

—--------------- XOX------ ---------- —

Vícenta car’amentul 
eng'ez

Londra, 3 (Rador). — După| 
dința de azi dimineață Pariam! 
tul a luat vacanță până la Loami

Sirblterires d-lui
Colonia 3 (Pador). — Primăria 

orașului Colonia a oferit eri un 
banchet de h00 tacâmuri, in cin
stea d-lui Herriot, venit să- viziteze 
expoziția internațională a presei. 
D-l Adenauer, primarul roșului, 
a ținut un discurs deplângând os
tilitatea franco-germană, care t a- 
vut repercusiuni dureroase pen
tru Europa fi pentru toată foneni 
rea. Franța fi Germania, care sunt 
vecine se complectează atât de 
bine în numeroase domenii ‘ Eu 
srar putea găsi calea fi podul care 
să le lege f

D-l Herriot o răspuns procla
mând voința hotărîlă a Franței,

Hîrrfot ia Polonia
de a lucra pentru pace și peni 
o omenire mai bună. Jc>ti 4 
menii cu adevărat civilizați 
leg că a sosit momentul să-și pili 

în serviciul vieței sforțările, li 
care prea îndelungat timp au f1 
puse în serviciul morței. Picin 
fundamentale ale tem viului păi 
și justiției sunt așezate. Depin 
de noi toți să desăvârșim acedț 
ternic edificiu, sub protecția 
ruia popoarele vor înceta de u 

mai urî, pentru a învăța ?n 

să se cunoască, să se iubească.
Ambele discursuri au fost « 

perite de aplauze.

Chamberlain este bolnav
Londra 3 (Rador). — Sir Aus' 

ten Chamberlain, care este indis
pus de câteva zile, suferă de o u- 
țoară afecțiune psudo-pneumonică. 
Starea sa este însă ameliorată ?i 
se crede că la înoeputul săptămâ
nii viitoare va fi cmplect restabi
lit |

■ . .... XOX

Alte atentate plănuite la 
Belgrad

BERLIN, 5. (Rador). ~ Din 
Belgrad se anunță că poliția a 
arestat un croat, fost funcțio
nar public, sub bănuiala că. ar 
fi plănuit atentate împotriva 
celor doi miniștri croați din 
guvernul actual.

Regăsirea aviatorului 
Courtney

New-York’, 5 ,(RadorJ. O 
radio-telegramă anunță că a- 
viatorul englez Courtney, pier
dut în încercarea de zbor dela 
insulele Âzore la Terra Nova, 
a fost găsit și luat .pe bord de 
vaporul transatlantic «Minne- 
waska», la 42 grade 2? m. lati
tudine nordibă și 39 gr. 5 m., 
longitudine westică.

Sănătate? Iii Ștefan 
Rj»rlici adânc

Belgrad, 3 (Radar)« 
Știri primite dela Zagri 
de ziarele din Belgrad, 
mmță că starea sănătă 
d-lui Stepan Radtoi, ad 
venit gravă, inspirând) 
rioase temeri. Știrea 
ceasta este dată din sur 
particulară, ramând a 
controlată«

—------------- XOX------------- -

Inundațiile din Rtsii
PARIS, 3 (Rador. — Din N 

cova se anunță că inundațiile' 
regiunea Amurului sunt în d 
creștere. Pagubele de până at 
se ridică Ia aproape zece a 
oane ruble aur. Unsprezece a 
au fost complect distruse.

— xox ..............

Groaznică furtună li 
Belgrad

Belgrad, 3 (Rador)i 
Azi a fost în oraș și in ii 
prej urinai, o furtuna fo 
te puternică. Furtuna 
surprins pe mal mul 
lume, în timp ce faci 
baie in Dunăre, și «linca 
za intensității furtun 
mai multe persoane s’s 
înecat. Printre cei în 
câți, majoritatea su 
copii.

INSTITUTUL DE .UITE GRAFICE ..KAMPA*. STRADA SĂRINDAR No. ,7. TELEFON A/SF*


	CARNETUL ZILEI

	Atmosferă grea

	Fraude la reg. 6 MJhai Viteazul ?

	Frauda cu terenurile petrolifere

	€R1U TEATRULUI MAGHIAR

	r^rrrrw t ins

	Aiurelile pretorului Eftimie Vascàn

	La ștrand unei domnișoare i se tura hunele

	Concediile, detașările $’ sup'ininle în învățământul secundar de orice categorie

	Pentru organul unei babe


	Banca Națională restrânge reescomptul ?

	Doctoral Cosflncscu dezavuat in dclcöaOa permanenta



